

Córdoba 29 de Julio de 1924

Año V.—Núm. 1.634

LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



DEL TESORO ARTISTICO DE NUESTRA CIUDAD.—EL ECCE H. M.^o QUE SE VENERA EN LA IGLESIA DE SAN FRANCISCO; MAGNIFICA ESCULTURA EN MADERA POLICROMADA, OBRA DE AL ONCO CANO.

Pedro López e Hijos

APARTADO NUM. 7

BANQUEROS

TELÉFONO N.º 3.-CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Realización forzosa

Teniendo necesidad de hacer importantes reformas en el local que ocupa el Establecimiento de Tejidos de J. Ruiz Romero, María Cristina y Alfonso XIII (frente al Gobierno Civil), se realizan (verdad) todas las existencias con 15 por 100 menos de los precios que tienen marcados los géneros. Los de invierno, por estar fuera de temporada, se realizarán con un 25 por 100 de rebaja.

Ventas únicamente al contado

Plaza de Toros

IDEAL CINEMA

Espectáculo preferido por el público selecto

Función para hoy martes 2 de Julio 1924

A las diez de la noche.--Cinematógrafo.--Según la jornada completa (cuatro partes), continuación de la formidable serie histórica La Torre de Nesle, Estreno monumental de la primera jornada (cuatro partes), de la magnífica película americana en dos jornadas, El Pir.--Escogidas composiciones musicales durante las proyecciones.--El jueves debut de Paquita Alonso.

CINE VICTORIA

Función para hoy martes 29 de Julio de 1924

A las diez en punto.--Estreno del cuarto episodio y exhibición del tercer, de la interesantísima serie en diez y ocho episodios, El diamante verde.

Rafael Castellano

Especialista en enfermedades del pulmón y corazón.--Consulta de once a una.--Plaza del Angel sin número (San Hipólito).--Teléfono número 676.

UNDERWOOD



Declarada oficialmente en New York Campeón mundial durante 18 años consecutivos

C.A. Guillermo Truniger S.A.
Apartado 298 - Barcelona.
Sevilla, Sierpes, 98

Cemento de hierro marca Montaña

PRECIOS

Por vagones de directo de fábrica (sobre vagón Córdoba), 105 pesetas tonelada

En almacén (entrega inmediata) 110

Sacos de cincuenta kilos 6 saco

RESISTENCIA kilos por cms.

Fracción	Compresión
Mortero: 1 de cemento, 3 de arena 8'25 por 100 de agua.	
A los 7 días	20'60 200
" " 28 "	26'30 260
" " 7 en el agua.	22'00 230
" " 28 "	31'20 330

El análisis detallado puede facilitarse a todo el que lo solicite.
Exclusiva de venta para las provincias de Córdoba y Jaén:

ROSES Y BUSTILLO

Avenida de Canalejas, 8.--CÓRDOBA.

	Por vagones	Toneladas en almacén	Sacos de 50 kilos
Cemento marca CABALLO	120	130	7
" " SANSÓN	130	140	8

Almacén de hierros, aceros, ferretería en general.--Maquinaria agrícolas y piezas de recambio.--Pinturas, carburos.

Por vagones sobre estación Sevilla, se sirve el cemento MONTAÑA a 92 pesetas tonelada.

Informaciones de la mañana

La ciudad muy hospitalaria

Ante la visita de unos intelectuales extranjeros

Nuevamente se abren las puertas de nuestra muy hospitalaria ciudad a un grupo de estudiosos viajeros que, procedentes de lejanas tierras, llega a conocernos, a contemplar de cerca cuanto de singular hay en Córdoba y a estrechar lazos de fraternidad.

Los norteamericanos, los miembros del "Instituto de las Españas", honra y prestigio del movimiento intelectual de los Estados Unidos, visitan nuestra nación guiados por un hombre de espíritu culto, don Joaquín Ortega Durán, andaluz, rondeño, encargado en aquel instituto de la "Sección de estudios en España".

Desde el día 5 del mes actual en que los estudiosos americanos rasparon los umbrales de nuestro país por la frontera francesa, hasta el día 19 de agosto, prefijado en el programa de viaje para volver a Francia, una emoción gratísima, un placer no interrumpido, ir impresionando vívidamente las retinas de sus ojos observadores y las de sus almas ávidas de conocer y de paladear lo mucho extraordinario y singular que en las esencias de la historia, el arte, de las letras y de las costumbres, encierra el pueblo español. Y cuando a Córdoba lleguen, habrán admirado ya, de San Sebastián, su suntuosidad y su atildamiento; de Burgos, su catedral incomparable y la reciedumbre del pueblo castellano; de Madrid, las enseñanzas de provecho incomparable, de maestros insignes como Gómez Moreno, Orueja, María de Maeztu, Menéndez Pidal, Tormo y Corsiós; los Museos y Bibliotecas, el Palacio de la Armería Real de Toledo, el sello que en sus edificios, en sus calles, en sus murallas y en sus templos dejaron para siempre impreso otras civilizaciones; de El Escorial, una de las maravillas del mundo; de Segovia, el acueducto y las bellezas de la arquitectura románica, y del Real sitio de la Granja la belleza inenarrable de sus fuentes y jardines.

Los que vienen

- Hé aquí la lista de las señoras y señoras que serán nuestros huéspedes:
- Don Joaquín Ortega.
 - Mr. Robert H. Williams.
 - Miss Ida E. Fach.
 - Miss Lillian Bissell.
 - Miss Augusta M. Euden.
 - Miss Katherine C. Burnett.
 - Mr. William Harvey Clifford.
 - Dr. Martha Heac Clifford.
 - Dr. Lucia E. Danforth.
 - Miss Mary E. Davis.
 - Miss Maude Elliot.
 - Miss Geraldine Eppert.

- Miss Marguerite Furgerson.
- Miss Carmen García.
- Miss Lillian Gubelman.
- Miss Anne Harrington.
- Mr. J. Homer Herriot.
- Mrs. J. Homer Herriot.
- Miss Ida E. Howard.
- Miss Helen Humpareys.
- Dr. Richard Jordan.
- Miss Nellie M. Kroter.
- Miss Dorothy Corwell Mag.
- Miss Concha Meléndez.
- Miss Gertrude L. Meyer.
- Miss Harriette Millar.
- Miss Alice R. Morrison.
- Miss Mary E. Nas.
- Mrs. Mary Hale Page.
- Miss Mildred Price.
- Miss Ethel E. Richardson.
- Mr. William H. Shoemaker.
- Miss Elizabeth A. Slaughter.
- Mrs. Olga Smith.
- Miss Verna L. Soderstrom.
- Miss Meta M. Steinfort.
- Miss Helen Marshall Stote.
- Miss Hannah T. Vosper.
- Miss Alice Vosper.
- Miss Edna Vosper.
- Miss Mary West.
- Miss Mirian Weant.
- Miss Iris L. Whitman.
- Miss Florence M. Wolf.
- Miss Katherine B. Woodward.
- Prof. José M. Osma (Cooperator).
- Prof. Roy E. Schultz (Cooperator).
- Miss Mary Chambers.
- Miss Emma Park.
- Miss Ruth Le man.

El programa trazado

Llegarán nuestros visitantes el día 2 de Agosto y en la noche de ese día asistirán a la verbena que en su honor ha organizado el Circulo de la Amistad, atento siempre a secundar cualquier empresa en la que se trate de dejar bien parado el nombre de esta ciudad y su virtud de hospitalaria.

En la mañana del día 3 visitarán la Mezquita, la colección de tapices del Palacio Episcopal, el cuartel de Semantales, el Museo de Bellas Artes y el de Antigüedades y tal vez algún otro edificio que les interese conocer.

Por la tarde y antes de marchar a Sevilla, serán obsequiados por el excelentísimo Ayuntamiento, con una "sangría" que se les servirá en el patio del Circulo de la Amistad.

En Sevilla permanecerán dos días los cultos profesores del "Instituto de las Españas" y desde la vecina ciudad continuarán su ruta por Cádiz, Tánger, Tetuán, Gibraltar, Algeciras, Ronda y Serranía, Málaga, Granada, Madrid, Zaragoza y Monserrat.

Vengan en buena hora a nuestra ciudad los que con tan decidida admiración van viviendo en estos meses la vida española.

Paso de un tren con ganado

Esta madrugada ha pasado por esta estación el tren militar 1.025, que, procedente de Madrid, conduce ganado con destino a Ecija, donde quedará a disposición del Ejército.

El convoy lo constituían treinta unidades y venían cerca de doscientas cabezas de ganado, entre caballos y mulos, custodiados por una sección de soldados, al mando de dos sargentos.

En esta estación se le dió pienso al ganado, y hoy, en las primeras horas de la mañana continuará el convoy su marcha a Ecija.

En los andenes había fuerzas de vigilancia de los cuerpos de esta guarnición.

BANQUETE

Esta noche a las diez y en los jardines del Hotel Regina, será obsequiado con un banquete organizado en su honor por el lustre Colegio de Abogados, don José Eguilaz y Oviedo-Castillejo, funcionario cívico, que durante varios años ha venido desempeñando con singular acierto y extraordinaria competencia el juzgado de instrucción del Distrito de la Derecha de esta capital y ha pasado recientemente a situación de ecedencia voluntaria.

Las tarjetas para asistir a dicho acto pueden recogerse en el expresado Hotel Regina o en la Confeitería Suiza.

UNA VELADA

En su nuevo domicilio de la calle de Mucio Trigo y organizada por el industrial don José Prieto Aguayo, se celebró anoche una típica verbena, para festejar la inauguración del nuevo local.

Este había sido primorosamente adornado con guirnaldas y faroles a la veneciana.

Amenizó la velada un sexteto integrado por valiosos elementos. Hubo gran concurrencia, en la que estaba muy bien representada por distinguidas jóvenes la belleza femenina.

Los concurrentes a tan simpático acto fueron atentamente obsequiados por el señor Prieto y sus familiares, prolongándose la reunión hasta la madrugada. La velada resultó animadísima.

La Casa del Niño

Como en años anteriores se ha cerrado durante la presente estación veraniega este benéfico instituto, que en septiembre próximo se abrirá nuevamente.

Las señoras de la Junta trabajan por ampliar el número de niños acogidos.

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por fin de temporada y encontrará cosas de verdadera ocasión.

El camino de la Cruz de Juárez Un hombre intenta llevarse a un niño

En uno de los días en que se verificaba la feria de Nuestra Señora de la Salud, en el camino de la Cruz de Juárez, unos desconocidos arrebataron en las primeras horas de la noche cincuenta pesetas a un individuo que habita en la barriada de San José, próxima al citado camino.

El atracado, en atención a perder días de trabajo, entre comparecencias y citaciones en el juzgado, resignóse y no denunció el hecho.

Ahora en el expresado camino han ocurrido en las proximidades de la ciudad, otras dos cosas escandalosas.

Hace varios días que indagábamos para conocer al detalle lo ocurrido y lo hemos conseguido.

Decíamos que cerca del camino de la Cruz de Juárez, que por cierto está intransitable, se ha levantado un grupo de casitas con el nombre de la barriada de San José. En dichas viviendas habitan infinidad de familias que en Córdoba no encuentran casa.

Una de esas familias mandó a primera hora de la tarde al hijo mayor para que comprara pan en la ciudad. Así lo hizo el pequeño, que cuenta unos diez años, regresando a su casa al oscurecer.

Cuando apenas había pasado la central eléctrica de Mengemor le salió al encuentro un individuo, quien requirió al muchacho para que lo acompañara.

El pequeño no accedió al requerimiento y el desconocido intentó enzarzarse con los niños, diciéndole que con él estaría muy bien.

No dé óse convencer al muchacho y entonces el individuo en cuestión maltrató al que quería partir a su víctima, no sabemos con qué objeto, pero casualmente se acercaban unos hombres que venían hacia Córdoba y el desconocido súbitamente emprendió la fuga.

El muchacho presa de gran pánico, llorando amargamente marchóse a su casa con otros caminantes, relatando a sus padres lo que le había ocurrido.

El joven de referencia tuvo que recibir asistencia médica, dado el ataque nervioso que sufría a causa de la impresión recibida.

Fue imposible, debido a la oscuridad y dada la velocidad a que corría el fugitivo, poder retener algún detalle o antecedente para reconocerle acilmente.

Pierde el sombrero y la chaqueta

El otro caso ocurrido en este camino es casi análogo al de feria.

Desde la ciudad regresaba a su casa, sita en dicha barriada, un joven después de haber hablado con su novia.

Casi al comienzo del camino, frente a la fábrica de harinas, vio el citado joven que circulaban delante de él cinco individuos, quienes más tarde se dividieron en dos grupos.

A los pocos momentos, tres de los viandantes pedían al joven todo cuanto dinero y alhajas llevara encima.

El joven quiso defenderse al joven, y ya los cinco sujetos le maltrataron, quitándole la americana y el sombrero.

Tras grandes esfuerzos pudo evadirse el atracado, quien por fortuna no perdió el reloj y la totalidad del dinero que llevaba encima.

Llegó a su domicilio el joven de referencia y los atracadores continuaron su camino, pero ya en dirección a Córdoba, satisfechos de la hazaña cometida.

Dedúcese de la forma en que se ha realizado este atraco, que desde hace tiempo, una partida de gente maleante se apostó en el citado camino, ya que conocen que ha aumentado el tránsito por el mismo, con el único y exclusivo objeto de desvalijar a cualquiera que por allí pase, tan pronto como se oculta el sol.

Sería conveniente que por los agentes de la autoridad a quienes afecte esta zona, especialmente la guardia civil, den una batida por este camino y sus alrededores, al objeto de que este gran núcleo de vecinos que por desgracia tienen que vivir fuera de la ciudad, siquiera pueda ir y venir de día y de noche para proveerse de cuanto en sus hogares necesitan con alguna tranquilidad y sosiego.

Así lo esperamos y ellos también.

Verbena de la Virgen de los Faroles

Segunda lista de los regalos y donativos recibidos para la tómbola:

Doña Asunción Ruiz del Portal, viuda de Carbonell, dos platos de pared; señora viuda de don Rafael González Ripoll, un artístico reloj; don Rafael González Ripoll y señora, un reloj de bronce de sobremesa; don Alonso Tirado, un abanico de seda; don José Delgado Barbara, 5 pesetas; don Pedro Fernández Pintado y señora, 5 pesetas; don Ramón Oriano Cerrián y señora, un par de maceteros mayólica; don Angel Casañá y señora, cuatro velas y una figura de sobremesa; señor capitán de la compañía Depósito segundo regimiento Ferrocarriles, 5 pesetas; superiora y comunidad del Hospital de Agudos, una lito rafia de la Virgen de la Medalla milagrosa y 2 pesetas; don Antonio Amela García, capellán del regimiento de la Reina, 5 pesetas; don Francisco Cortés Molina, 5 pesetas; don Agustín Porras, 5 pesetas; don Aquilino Zurbano Mengibar, 5 pesetas; doña Josefa García Calero, 5 pesetas; don Pedro Toro de la Prada, una collera de patos; don Enrique Fuentes Breña, 5 pesetas.

(Se continuará.)

Los señores que hayan recibido carta de petición de regalo, así como los que por olvido involuntario no la hubiesen recibido y deseen contribuir al esplendor de tan típica verbena, pueden remitirla al tesorero de la comisión don Agustín García Solano, Cardenal Herrero, 4 (Farmacia).

Sucesos y denuncias

Unos desconocidos arrojaron varias piedras y una de ellas hizo blanco en la persona de Gonzalo Fuentes González, sin domicilio en esta v. de 27 años de edad.

Fue curado en la Casa de Socorro, donde se le apreció una herida contusa en el parietal derecho, de carácter leve. Luego pasó a la posada donde se hospedaba.

¡Mala suerte!

Al crujir un látigo José Cruz Monserrat, de 43 años, que reside en la calle Tolosa del barrio nuevo, tuvo la mala fortuna de recibir un golpe en el ojo izquierdo, que le causó una fuerte contusión, de carácter reservado.

Ortiz pasó luego a la finca donde trabaja.

Mordido por un perro

En la Casa de Socorro ha sido curado de una herida por mordedura de perro en la cara, Francisco García Martínez.

¡Esos chicos!

Angeles Luque Luque dice al ubano del distrito que los niños Francisco Gómez Vargas y Manuel Amparo Murga, promovieron escándalo y rompieron varios cristales de la casa de la denunciante.

De ello se da cuenta al respectivo juzgado municipal.

Una caída

Anoche a la una en el Gran Capitán cayó al suelo el niño de nueve años Manuel Laguna Villaroso, que fue curado en la Casa de Socorro de una herida contusa en el parietal derecho y erosiones en la nariz y los labios.

El estado del citado niño es leve.

Casa de Socorro

Durante las últimas veinticuatro horas han sido asistidas en este benéfico establecimiento las personas siguientes:

José Malla Morales, de 35 años, Cuñíñez de los Ríos, 25, de ataque epiléptico; Matilde Flores Martínez, cuatro años, Muñozes sin número, herida incisa en la región palmar; Francisco García Martínez, siete años, Soldado, 45, mordedura de perro en la cara; Rafael Cañete La Alla, 50 años, casado, Cardenal González, 11, esguince en el peroné; Andrés Delgado Hurtado, 14 años, Fernández de Córdoba, 7, herida contusa parietal derecho; Gonzalo de Quintos González, de 27 años, herida contusa parietal izquierdo; Aurelio Rodríguez Morales, cuatro años, Duartas, 4, intoxicación alimenticia; José Cruz Monserrat, 43 años, Tolosa, 64, contusión ojo izquierdo; Juan Palomo Conde, 18 años, Plaza de las Bulas, 1, contusión carpiana izquierda; Ana Ortiz López, 32 años, Cañamo, 21, herida contusa frente parietal; Fermín Gallego Polonio, 29 años, Puerta del Rincón, 62, extracción de metálico en la mano izquierda, y Manuel Laguna Villatoro, de nueve años, Gran Capitán, 31, de herida contusa frontal y erosiones en la nariz y labio superior.

Toros en Belmez

Se lidián seis novillos de la viuda de Guerra, por el orden siguiente: dos para el rejoneador don Eugenio Serrano; dos para el valiente novillero Eduardo Gordillo y dos para los toreros bufos Abd-el-Krim, Charlot y su Chico.

La corrida empieza a las cinco y media. Hay una buena entrada.

Se le da suelta al primer novillo. Don Eugenio Serrano, que ni es serrano ni rejoneador, ni sabe montar a caballo, aunque se ha hecho anunciar como único imitador de don Antonio Cañero, montado en un jamelgo esquelético y con más años que el jinete, armado de un rejón de muerte, se encuentra con el novillo, coloca el rejón y el novillo cae muerto como por un rayo. El público protesta y arroja sobre el frescales Serrano piedras, botellas y todo lo que encuentra a mano. El escándalo es formidable, todo el público pide sea retirado aquel fresco, pero el señor presidente no lo cree así y sale el segundo.

No encuentro palabras para calificar a este anciano, ni me explico cómo viendo la lluvia de piedras, botellas y demás objetos de arte que caía sobre él no se retiró él solito, ya que el presidente no se lo ordenó.

Con el segundo novillo hizo menos que con el primero, pues aunque en este colocó dos reones, lo hizo después de cien carreras huyendo del novillo y colándose donde buenamente pudo. Es al fin obligado a retirarse porque el escándalo es imponente, las botellas y piedras siguen a... hasta la puerta del arrastre al pasar por dicha puerta, un admirador de su garbo y mala sombra le obsequia con un palo en las espaldas. Los dos novillos que correspondieron a este falso imitador de Cañero fueron admirables para lucirse. El segundo murió de una buena estocada en su sitio, a manos de uno de los peones, fue muy aplaudido.

Tengo la seguridad de que el señor Serrano, hace lo de ayer en otra plaza y fue conducido por la guardia civil, con un ojo como un camión y multado, pero en esta plaza... es distinto.

Eduardo Gordillo.—Este valiente muchacho, que tantos y tan justificados triunfos lleva obtenidos en esta plaza, mató sus dos toros de un modo admirable. Al primero le saludó con cuatro verónicas superiores; se arrodilla delante del toro y le coge los pitones. La ovación es imponente. Con la muleta estuvo superior y termina con media en su sitio, entrando bien. (Ovación y vuelta al ruedo).

En el segundo, después de una superior faena de capa, coloca cuatro monumentales pares de banderillas, haciendo verdaderas filigranas con el toro, las ovaciones se suceden; brinda la muerte de este toro a la encantadora señorita de Pueblonuevo del Terrible, Edelmira Galvacho.

Retira la gente y comienzan a la faena de muleta con un pase de pitón a rabo, sigue voliente, dando pases cogido al pitón; cuadra el bicho, y entrando corto y derecho, deja una estocada hasta el

puño que hace rodar al toro sin puntilla. La ovación es extraordinaria, miles de pañuelos se agitan pidiendo la oreja para el lidiador. Le son concedidas las dos orejas y el rabo, da varias vueltas al ruedo y tiene que saludar desde los medios.

La tercera parte de esta corrida estuvo a cargo de Abd-el-Krim, Charlot y su chico. El primer novillo que les correspondió, aunque demasiado grande para jugar con él, fue toreado, banderilleado y muerto admirablemente. El simpático y valiente Charlot, al querer dar un salto en la misma cara del bicho recibió un fuerte golpe en el pecho y tuvo que retirarse a la enfermería. Abd-el-Krim mató al primero de una buena estocada y se le concedió la oreja.

Al salir Charlot de la enfermería es recibido con muchas palmas.

Sale el segundo novillo y Charlot hace verdaderas filigranas con él, y el público le ovaciona y ríe sin cesar. Lo mata de una soberbia estocada en todo lo alto, se le concede la oreja y es sacado en hombros de la plaza.—Corresponsal. Pueblonuevo 26 Julio 1924.

ACCIDENTES DEL TRABAJO

Obreros lesionados

Anoche ocurrieron dos accidentes del trabajo en nuestra capital, que por fortuna no tuvieron suma importancia.

Ya cerca de noche, de un andamio instalado a dos metros de altura en una casa que se construye en el paseo del Gran Capitán, cayó al suelo el albañil Rafael Cañete Tafalla, de 50 años de edad, que resultó lesionado.

Conducido a la Casa de Socorro, en un coche, el médico de guardia don Angel María Casañeira, y el practicante don Zoilo González, le apreciaron un esguince en la articulación tibio-peroneo-tarsiana, que fue calificado de pronóstico reservado.

Rafael Cañete, después de curado pasó a la casa número 119 de la calle Cardenal González, donde reside.

También anoche, a las doce y media, en la fábrica "La Cordobesa", ocurrió otro accidente del trabajo.

Operando en una de las máquinas el obrero Fermín Gallego Polonio, de 29 años, tuvo la mala fortuna de que se desprendiera un pedazo de chapa, que se le clavó en una mano, causándole una herida, de la que arrojaba gran cantidad de sangre.

Trasladóse al herido a la Casa de Socorro, donde los facultativos antes expresados le curaron la herida citada, que tiene bastante extensión y trayéndole un pedazo de chapa del dorso de la mano izquierda.

El lesionado, después de asistido, pasó a su domicilio, casa número 22 de la Puerta del Rincón.

De ambos accidentes se ha dado conocimiento a los juzgados respectivos.

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y es la casa que más vende en Córdoba. ¿Porqué será?

LOCALES

Se halla en Córdoba el médico de Cabra don Carlos Garrido.

—Después de pasar unos días en ésta ha marchado a Villafranca el exdiputado provincial don Juan Felipe Pérez.

—Se encuentra en Córdoba, de paso para San Fernando (Cádiz) de cuyo pueblo ha sido nombrado veterinario titular, nuestro querido amigo y antiguo compañero don José Rodríguez Sánchez.

Regresó de San Sebastián el célebre e matador de toros Rafael Guerra (Guerrita).

—En el expreso marchó a Fuenigiro-la (Málaga) nuestro querido amigo el presidente del Círculo Mercantil don Valentín García del Campo.

—Marchó a Málaga en el expreso nuestro estimado amigo don Francisco Avilés Marín y su distinguida esposa.

—Ha regresado de Sevilla el ayudante del gobernador militar de Córdoba, comandante de Caballería don Diego de León y Frimó de Rivera.

—Anoche en el expreso marchó a Madrid don Alberto Lagarde y su distinguida esposa.

—En el mismo tren marchó a San Sebastián la señora doña Carmen Arnáiz, viuda de Tien'á.

—Para continuar sus estudios marchó anoche a Madrid el joven don Carlos Jiménez de la Cruz.

—En viaje de negocios marchó anoche en el tren expreso el activo comerciante nuestro estimado amigo don Francisco Blanco.

—En el rápido de ayer tarde regresó de Salamanca donde ha toreado con brillante éxito, el matador de novillos Juan Lores (Camará).

—Anoche, en el tren expreso, llegó a Córdoba y continuó su viaje a Madrid, el Sr. Obispo de Málaga don Manuel González, acompañado del M. I. señor Dean de la Santa Iglesia Catedral don Fernando Díaz.

—Está en Córdoba el capitán de artillería de la Pirotecnia de Sevilla, don Pedro Palomino.

—En el expreso marchó Madrid la señora marquesa de los Zoidos.

—Anoche en el expreso regresó de Sevilla nuestro querido amigo don Rafael López Cansinos, secretario del Juzgado municipal de la izquierda, quien fue a acompañar a su señora madre doña Gloria Cansinos, que será sometida a una delicada operación quirúrgica. También iban las hijas de dicha señora señoritas María y Rosarito.

AVISO A LOS CARGADORES

Don Celestino Echevarría, representante en Málaga de la Compañía Naviera "Ibarra y Compañía de Sevilla", comunica a los señores cargadores, que a partir de esta semana, el rápido para Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona, saldrá de dicho puerto los jueves por la tarde y no los sábados como lo hacía hasta esta fecha.

Desde Espejo

Con motivo de la fiesta del patrón de la caballería, "Santiago Apostol," hemos visto engalanados los balcones de las Casas Consistoriales, a la guardia civil de este puesto vestir de gala, y en la parroquia de San Bartolomé ofició una misa cantada, hallándose las amplias naves de nuestro templo abarrotadas de público.

El paseo existente en la calle José Canalejas, tarde y noche ha estado muy concurrido, causándonos gran extrañeza, dada la importancia del día, la falta de asistencia de la charanga municipal.

Natalicio.—Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña doña Valle Pineda, digna esposa de nuestro querido amigo, el inteligente profesor de veterinaria don Diego Navas Cubero, al que damos nuestra afectuosa enhorabuena, así como a su respetable señora.

Saludo.—Hemos tenido el gusto de saludar a la simpática señorita Carmen Leva Córdoba, que tras penosa enfermedad que le ha tenido en cama largo tiempo se encuentra completamente restablecida.

Invitación.—Atentamente invitados, asistimos a la casa de nuestro particular amigo don Francisco Muñoz, el que para celebrar el día del santo de su hija, ha reunido a sus amigos y familiares, obsequiándoles muy espléndidamente con licores, pastas y habanos.

A nuestra llegada fuimos recibidos por sus simpáticas hijas Anita y Julia y por sus encantadoras amigas Espiritu Santo Fernández, Esperanza y Angélica Adrian, doña Dolores Porras y doña Clara Carmona por don Fernando Pérez Crespo, don Rafael Lucena Córdoba don José María Ruiz Lucena y don Manuel Gómez Ramona, director de la Banda municipal, el que en unión de sus discípulos en honor de la Marcha Real en obsequio de nuestra presencia después de con unír unas docenas de botellas de Montilla, tuvimos la satisfacción de oír un precioso y sentimental paso-doble, fruto de su inspiración, el cual ha dedicado a nuestra modesta persona, habiéndose impuesto por el violinista don Antonio Gracia, el nombre de "La Partida". En conclusión una noche muy agradable, como debieran ser todas, que así, sólo así es como debiera pasarse esta vida.

Reiteramos nuestro agradecimiento al señor Muñoz y familia, que se han deshecho en atenciones para con nosotros, y al músico señor Gómez Ramona, nuestras más expresivas gracias por la distinción en que nos tiene al dedicarnos su inspirada composición musical.

Teatros.—Está actuando con todo éxito la compañía de comedias que dirige el primer actor don José Domínguez.

Ofrecimiento.—Se nos ha ofrecido en su nuevo taller de peluquería, nuestro íntimo amigo don Joaquín Lucena Luque, establecido en la calle José Canalejas, número 20, este saloncito está montado con todo confort, y en él se obtienen las mayores garantías de hi-

giene y comodidad, esperando del público que sepa apreciar estas ventajas, honrará con su presencia al citado taller, al par que este artista de la "tijera" recuperará el desembolso que para tal fin a hecho.

Gracias por su atento ofrecimiento, y a seguir por ese camino, que es el camino que debe emprender todo hombre, para bien general y suyo propio.—Corresponde al.

Espejo 27-7-924.

El riego de las macetas

Algunas personas nos han expresado sus quejas de que en la casa número 27 de la Avenida de Canalejas riegan las macetas que adornan los balcones en horas no permitidas, exponiendo a los transeuntes a una inesperada y desagradable ducha, con detrimento de la indumentaria.

Como ya ha ocurrido esto, rogamos a la autoridad municipal que lo evite en lo sucesivo.

Se nos asegura que el guardia del distrito ha rasgado ya a sus jefes la correspondiente denuncia, y confiamos en que ésta tenga su debido curso y eficacia.

Un niño intoxicado

Anoche, a las ocho y media, en la Casa de Socorro presentaron gravemente enfermo al niño de cuatro años de edad, Aurelio Rodríguez Morales, domiciliado en la casa número 4 de la calle Duartas.

Dicho niño fue detenidamente reconocido por los médicos de guardia don Ángel María Castañeira y don Antonio Ortiz Clot, y el practicante don Zolito González.

Del caso del reconocimiento que el expresado niño se había intoxicado al ingerir alguna substancia alimenticia.

Se le aplicaron cuantos recursos aconseja la ciencia en estos casos, y calificóse su estado de pronóstico grave.

Aurelio Rodríguez, después de asistido, fue llevado a la casa donde habita, dándose cuenta del caso al Juzgado de Instrucción respectivo.

JARDIN DEL REGINA

Esta noche se sirven comidas especiales a 7 pesetas 50 céntimos el cubierto.

PRIM ORTOPÉDICO

en Córdoba

Fijamente el día 1 de todos los meses en el Hotel España y Francia, recibirá consulta en Córdoba este afamado ortopédico de Madrid, calle Preciados, 33. Casa fundada hace medio siglo.

Piernas y brazos artificiales

Las perfecciones más grandes producidas después de la Guerra Europea. Aparatos para la curación de Deformados, Jorobados, Piernas o pies torcidos, Parálisis, Tumores blancos.

Fajas elásticas para señoras y caballeros

para vientres voluminosos, embarazo, operados, descensos de matriz, riñón flotante, etc.

Medias elásticas para varices y llagas

Aparatos electro-magnéticos para sordos y mudos y para curar el desgaste y debilidad de los nervios.

Optica medical: Examen, graduación y acomodación de la vista.

Coches para niños y paralíticos

HERNIAS

Creadores del Cojín Herniario PRIM, tratamiento ideal patentado con el número 46.169. El más perfecto, científico, completo, cómodo y económico para curar toda clase de HERNIAS. Todos los meses sin variar fechas, nuestro eminente especialista recibirá consulta completamente gratis en

CÓRDOBA, el 1, Hotel España y Francia, consulta de nueve a cuatro.

ÉCIJA, el 2, Hotel José Reina, consulta de nueve a doce.

MARCHENA, el 2, Hotel Recreo, consulta de tres a seis.

PUENTE GENIL, el 8, Hotel España, consulta de nueve a doce.

LUCENA, el 8 y 9, Hotel Juanito, consulta de tres a cinco y de nueve a doce.

BAENA, el 10, Hotel Gabino, consulta de nueve a doce.

BELMEZ, el 9, Hotel Española, consulta de nueve a cinco.

POSADAS, el 18, Hotel Valle, consulta de nueve a doce.

MONTORO, el 19, Hotel Comercio, consulta de 9 a 4.

Información telefónica

La tarde en la presidencia.-No hubo Consejo.-Primo de Rivera en Galicia; se interesa por los problemas fundamentales; un telegrama al marqués de Magaz.-El presidente satisfechísimo.-Parte oficial de Marruecos.-Corridas de toros en muchas plazas.-En Palma de Mallorca los matadores no quieren torear, siendo encarcelados; formidable escándalo.-En Sopuerta (Bilbao) se hunde un tendido: varias víctimas.-Otras noticias de interés.

De la Agencia "Febus")

De Madrid

Madrid 28, de la 1 a las 4 m.

Un telegrama del Presidente --Un ferrocarril--La industria pesquera y los foros gallegos

En la Presidencia se ha facilitado un telegrama enviado por el marqués de Estella al presidente interino del Directorio, marqués de Magaz, dando cuenta del entusiasta recibimiento que le ha tributado el pueblo de Vigo.

Dice después que los problemas más fundamentales que hay que resolver en la región son el ferrocarril Zamora-Orense y la riqueza pesquera que necesita de defensa por representar una gran fuente de riqueza.

Finalmente la cuestión de los foros, que por haberse tomado como plaza política fué envenenada creándose una situación que necesita urgente remedio.

Es a cuestión espera solucionar el presidente con medidas equitativas legislando en justicia sobre el particular.

El inspector general de Seguridad

Después de realizar su viaje de inspección por las provincias del Norte ha regresado a Madrid el inspector general de Seguridad.

El Consejo superior ferroviario

En la sesión últimamente celebrada por el Consejo superior ferroviario se acordó que los empleados del Norte estén representados por la comisión de Valladolid.

Se dió cuenta de que el número de asociados asciende a 15.000 y se trataron diversos asuntos de régimen y organización.

La Exposición escolar ibero-americana

Ha llegado a Madrid la comisión de profesores y alumnos de Salamanca encargada de gestionar la celebración de la Exposición escolar ibero-americana.

Los comisionados se entrevistaron con el subsecretario de Instrucción pública y con el ministro de Fomento.

Regresa Goicoechea

Ha regresado a Madrid, procedente de Cuba, el señor Goicoechea.

La tarde en la Presidencia

Es a tarde no celebraron Consejo los vocales del Directorio.

El marqués de Magaz conferenció con varios generales y subsecretarios de distintos departamentos en su despacho.

La revolución en San Pablo

La delegación del Brasil en Madrid participa que se han librado nuevos combates con resultado victorioso para las tropas leales al Gobierno.

Los revolucionarios huyen delante del rente del ejército regular abandonando material de guerra.

Durante la noche pasada hubo calma. Al amanecer los aviadores federales bombardearon las posiciones rebeldes.

Las tropas leales avanzaron apoderándose de sesenta ametralladoras, numerosos fusiles y pertrechos de guerra.

Las tropas federales hicieron varios prisioneros a los rebeldes, entre estos algunos oficiales del ejército revolucionario.

Suspensión de una corrida

La corrida anunciada para ayer en la plaza de Carabanchel fué suspendida por orden gubernativa, fundándose en el informe emitido por los peritos veterinarios respecto al ganado que había de lidiarse.

Nación III

El joven novillero Nacional III sigue en estado febril, habiendo pasado la noche muy decaído.

Siente agudos dolores y sufre frecuentes vómitos.

Esta noche le será levantado el apósito y probablemente se le practicará una nueva cura, después de un minucioso reconocimiento de la herida.

Durante todo el día ha sido muy visitado el menor de los Nacionales, habiéndose recibido numerosos telegramas interesándose por su salud.

Parte oficial de Marruecos

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado un parte oficial de Marruecos, con las siguientes novedades.

"Zona occidental: Fuerzas de la muela número 2, de servicio de emboscada entre Teuriet y Azuf, descubrieron varios pequeños grupos de cabileños que intentaban cortar la comunicación telefónica.

Fueron tiroteados, poniéndolos en dispersión, y quedando en nuestro poder un prisionero moro con un fusil Remington y cartuchos.

Se ha llevado un convoy de aprovisionamiento a Ssen Lasen, siendo ligeramente hostilizado y resultando herido el teniente del regimiento de Alava don José Jarrillo Reguera.

Toros y novillos En Valencia

La cuarta corrida de feria Valencia 28.—Se celebra la cuarta corrida de feria, lidiándose seis toros de la vacada de doña Carmen de Federico, para Sánchez Mejías, Villalta y Algabeno.

El diestro Márquez, que ocupa una delantera, es aplaudido por el público. Este saluda de pie y recibe una ovación.

PRIMERO.—Sánchez Mejías lancea valiente; hace con la muleta una faena aceptable y mata de un pinchazo y una estocada delantera. (Silencio).

SEGUNDO.—Villalta da unos parones y veroníquea. Aplausos.

Con la flámula realiza una faenaza adornándose y estrechándose Nicanor. Ovaciones.

Entra a matar y cobra media estocada en la misma cruz.

Gran ovación las dos orejas y el rabo. TERCERO.—Algabeno veroníquea superiormente y se hace aplaudir en quié es.

Después de una valiente faena de muleta receta un estoconco que mata. (Ovación).

CUARTO.—Sánchez Mejías lancea bien.

Con la muleta hace una faena breve para una estocada que mata sin puntilla. (Ovación y petición de oreja).

QUINTO.—Villalta veroníquea en dos tiempos colosalmente.

Muletea ceñido y atiende media estocada atravesadilla que basta.

SEXTO.—Algabeno es ovacionado al veroníquear.

Muy valiente y solo con el toro hace una bonita faena de muleta en los medios para un pinchazo y media estocada metiendo el brazo con habilidad.

En Palencia

Palencia 28.—Se ha celebrado una novillada con ganado de Cleirac.

Fermin Esteban estuvo valiente toreando y acertado matando. Fué muy aplaudido.

En La Línea

Línea de la Concepción 23.—Se jugó la anunciada corrida, con toros de la ganadería algecireña de Galardo.

Cañero hizo bonitas faenas a caballo con sus dos novillos, colocando varios rejones superiormente.

Pepe El monte mató dos novillos. En el primero estuvo superior, cortando una oreja. En su segundo se limitó a cumplir.

Manolo Martínez estuvo valiente y bien en sus dos novillos, siendo muy aplaudido.

En Alicante

Alicante 29.—Se han lidiado novillos de la ganadería de Cobaleda.

Martín Agüero estuvo superior en todo, cortando una oreja.

La orre rayó a imismo a gran altura, cortando la creja de su segundo toro.

Espino bien toreando y desraciado con el pincho. Recibió un aviso.

En Carmona

Carmona 29.—Se ha celebrado una novillada con reses de Concha y Sierra, que cumplieron.

Enrique Torres (El Valenciano), mató su primero de una estocada buena y un descabello. A su segundo de cinco pinchazos varios intentos de descabello. Con el capote estuvo bien.

Elveto estuvo desasosado en todo.

En Linares

Linares 29.—Se han jugado novillos de Sampere, broncos.

Souza superior toreando y bien matando. Cortó una oreja.

Chiles superior también toreando y con el pincho. Fue oñonado.

De Provincias

ALICANTE

Millán Asray

Alicante 29.—Llegó el teniente coronel señor Millán Asray, para hacerse cargo del mando del primer batallón del regimiento de infantería de la Princesa.

BARCELONA

Un atraco

Barcelona 29.—En las afueras, y sitio conocido por "Callejón del Ángel", fue atracado por tres desconocidos el cobrador de las máquinas "Singer", Miguel Camarero.

Los atracadores le arrebataron el dinero que llevaba consigo, propinándole una gran paliza, y dándole uno de ellos una puñalada en un costado.

Miguel fue recogido gravemente herido.

Se cree que los atracadores son tres individuos licenciatos de presidio.

Incendio en una fábrica

Barcelona 29.—En la fábrica de grasas y aceites de don Rómulo Gómez, establecida en la calle de Civella, se declaró un incendio, originando pérdidas por valor de cincuenta mil pesetas.

Parte del edificio quedó destruido por las llamas.

Incendio en un monte

Barcelona 29.—En el monte de Valvidie se ha declarado un incendio, propagándose con gran rapidez y destruyendo unos hermosos pinares.

Las pérdidas son de consideración.

Acerca de la esaa de trescientas mil pesetas

Barcelona 29.—Ante el juez que entiende en el asunto de las participaciones por valor de trescientas mil pesetas han declarado los condes de Caral y Couzo, manifestando que los documentos orinales son legítimos.

Se sabe que el juez ha ordenado el procesamiento del diputado Casanova y de su abogado don Jaime Rodríguez.

Este manifestó que el señor Casanova le adeudaba diez y nueve mil pesetas.

Se ha decretado la libertad del abogado después de entregar éste la fianza que le fué exigida.

Atracadores que seleccionan

Barcelona 29.—En el muelle del puerto fue atracado por unos desconocidos José Bernal Navas.

Los malhechores se apoderaron de su cartera y de un reloj con cadena.

Al observar que el reloj y la cadena eran de níquel, se los devolvieron corrientemente.

También le devolvieron al atracado su cartera, conteniendo documentos, después de haber extraído de su interior trescientas pesetas en billetes del Banco de España.

Ha sido detenido Miguel Martínez Peña, como supuesto autor de este atraco.

BALEARES

No quieren torear y van a la cárcel.—Fermida le escándalo

Palma de Mallorca 29.—Se había anunciado para ayer una corrida con toros de Tabernero, para Valencia I. Facultades y Fuente Iejarano.

Por la mañana los matadores vieron los toros en el corral y manifestaron que no reunían condiciones para la lidia y que por tanto se negaban a torear.

Los peritos veterinario insistieron ratificándose en su informe de que los toros estaban en condiciones para la lidia.

En vista de ello los matadores, fundándose en que el ruedo de la plaza no estaba bien acondicionado, insistieron en su actitud de no torear.

Las autoridades tomaron cartas en el asunto, conminando a los espadas para que cumpliesen su compromiso, y al negarse éstos se ordenó su detención, ingresando en la cárcel.

Los picadores, por su parte, se uniendo la actitud de los matadores, después de la prueba de los caballos, manifestaron que no reunían las condiciones, negándose a salir a picar.

La autoridad dispuso que antes de la hora señalada para la corrida un pregonero voceara en los lugares inmediatos a la plaza, las causas de la suspensión de la corrida, anunciando que los mata-

dores y picadores esaban en la cárcel.

Esto produjo la indignación del público que en nutridos grupos se dirigió al edificio carcelario para salvar a los toreros.

La policía tuvo que intervenir para disolver los grupos, simulando varias cargas.

BILBAO

Se hunde un tendido.—Heridos y conusos

Bilbao 29.—En el pueblo de Sopuerta, cuando iba a celebrarse una novillada se hundió un tendido en la plaza, quedando entre los escombros numerosos espectadores.

El pánico que se produjo fué indescriptible. El resto del público aglomeróse a las puertas de salida, originándose una confusión espantosa, resultando doce personas heridas, entre ellas un niño de gravedad. También hay muchos conusos.

CADIZ

Profanación de sepulturas

Chiclana 29.—Ha sido encarcelado el sepultureo del cementerio de Verger de la Frontera y su esposa, por profanación de sepulturas.

El matrimonio comerciaba con la ropa y alhajas de los cadáveres.

Días atrás al verificarse un entierro se observó que el sepultureo había trasladado a otra fosa el cadáver de un individuo enterrado el día anterior.

Se comprobó que el sepultureo en Chiclana comerciaba con la elección de lugar de enterramiento, como también con los efectos de valor que lleaban los cadáveres, habiéndose comprado en alguno de ellos la falta de ropas.

MÁLAGA

Entrega de una bandera

Málaga 29.—Ayer se verificó el acto de entregar una bandera a los aviadores militares ofrecida por el Ayuntamiento.

ORENSE

Preparativos

Orense 29.—Se espera que llegue mañana el general Primo de Rivera.

Las autoridades de esta localidad marcharán al límite de la provincia para acompañar al presidente.

Se prepara un gran recibimiento al presidente del Directorio.

Entre los actos que han de celebrarse figura un banquete de mil quinientos cubiertos, que tendrá lugar en una explanada del jardín de Tosos.

OVIEDO

Persiste el conflicto

Gijón 29.—Los obreros de la "Duro Felgueras", han rechazado la fórmula de arreglo propuesta por la comisión patronal, manteniéndose en su actitud.

PONTEVEDRA

El presidente en Galicia

Vigo 29.—El presidente, con su séquito y autoridades de la región y de esta localidad, ha realizado una excursión en automóvil a Monteferro, formando una numerosa caravana.

Desde Monteferro se dirigió el gene-

ral Primo de Rivera a Tanjón, para subir a la colina donde ha de levantarse el monumento a la Marina mercante.

Para subir a la colina descendieron los excursionistas de los automóviles, efectuando la marcha en caballerías.

En el lugar del emplazamiento del citado monumento el presidente de la comisión organizadora pronunció un sentido discurso.

Dijo una misa el obispo de Tuy. El jefe del Directorio colocó la primera piedra.

Seguidamente se celebró un lunch. Los excursionistas regresaron al atardecer, dirigiéndose el general Primo de Rivera y algunos de los acompañantes al palacio de la marquesa de Mons, en donde les fué servido un thé.

La llegada del presidente

Pontevedra 28.—A la una de la tarde llegó el general Primo de Rivera, acompañado del general Martínez Anido, el capitán general de la región y el gobernador militar.

Lo esperaban las autoridades, comisiones de los cuerpos de la guarnición, el elemento oficial y mucho público.

A la entrada de la población se habían levantado arcos con dedicatorias al jefe del Directorio.

Los excursionistas se dirigieron al Ayuntamiento, donde se celebró una recepción.

A las dos y media visitó la Diputación provincial, donde se celebró el banquete oficial.

Primo de Rivera pronunció un discurso. A la terminación volvieron a ocupar los automóviles los excursionistas para marchar a Villagarcía.

Se le tributó una entusiasta despedida.

SANTANDER

La Corría en Santander

Santander 28.—Esta tarde los infinitos pasearon por el puerto en una lancha de vapor.

El Rey despachó sus asuntos y ordenó enviar un telegrama interesándose por el estado de salud del ilustre escritor Palacio Valdés.

La Reina no salió de sus habitaciones.

ZARAGOZA

Huelga solucionada

Zaragoza 28.—Por convenio acordado entre patronos y obreros del Comité paritario, ha quedado resuelta la huelga de obreros de Mequineur.a

El general Navarro

Zaragoza 28.—En el tren rápido de hoy llegó a esta capital el nuevo gobernador militar de la plaza, general Navarro

De Marruecos

Una operación

Ceuta 28.—Se sabe que el general Serrano tiene el propósito de infligir un duro castigo a los rebeldes por las últimas agresiones realizadas por éstos.

En el combate último, además de la columna del general Serrano, salió otra con el general Riquelme y tomando parte en la lucha los legionarios, con el teniente coronel Franco a la cabeza, y fuerzas de Regulares indígenas.

El enemigo sufrió grandes bajas: por nuestra parte tuvimos algunos heridos indígenas y del Tercio.

Del Extranjero

Los rebeldes abandonan San Pablo

Washington 28.—El embajador de los Estados Unidos en el Brasil telegrafía anunciando que los revolucionarios han abandonado la ciudad de San Pablo y que está ya en poder de las tropas leales.

La sesión plenaria

Londres 28.—Se han reunido los Comités respectivos para ultimar los trabajos preparatorios de la sesión plena que se celebrará esta tarde.

Dice Herriot

Londres 28.—Interrogado el jefe del Gobierno francés Mr. Herriot, ha manifestado que tardará varios días en regresar a París.

La conferencia de los representantes de las naciones, tardará en terminar todavía tres semanas.

Han surgido entre los ministros delegados algunas diferencias, que, según se espera, se solucionarán fácilmente,

llegándose a una completa armonía y concordia en la resolución de las importantes cuestiones que se ventilan.

Se acuerda invitar al Gobierno alemán

Londres 28.—En el texto de la nota oficiosa de la sesión plenaria celebrada esta tarde, bajo la presidencia de Macdonald y con asistencia de los primeros ministros delegados de las potencias, se decidió invitar a un representante del Gobierno alemán para que venga a Londres para asistir a la conferencia. Además se adoptaron acuerdos con las medidas necesarias para convocar a una reunión en Berlín.

"EL TRIUNFO" Restaurant Castro

Servicio a la carta y por cubiertos. Vinos finos de Moriles. Especialidad Vino Triunfo, el mejor de los vinos cordobeses, precio 3 pesetas botella. Selectas y variadas tapas. Cubiertos especiales a 3 pesetas, tres platos a elegir en lista, pan postres y media botella vino tinto.—Servicio a domicilio sin aumento de precio. "El Triunfo" Teléfono 644

Doctor Romaguera Garganta, nariz y oídos

Sevilla, 16. principal, de dos a siete

Automóviles, Camiones. Piezas legítimas Ford

Luis Lejal Garaje Central Córdoba

Banco Popular de Córdoba

Sociedad Cooperativa de Crédito Domicilio social: Gran Capitán, 36 CORDOBA

Construcciones de casas baratas

Se solicitan agencias. Tratar de cinco a siete de la tarde.

Cemento Lafarge blanco	a	Ptas.	210	a	tonelada
> Lafarge gris.	>	>	200	>	>
> Pulpo.	>	>	140	>	>
> Landfort.	>	>	150	>	>
> Portland primera.	>	>	140	>	>

José González.--Gran Capitán, 19.--Córdoba

Para pedidos de importancia se hacen precios especiales.

Informaciones de la noche

Temas agrícolas

El trigo y su precio

El precio de venta del trigo, que durante todo el año agrícola pasado se ha mantenido en Andalucía por bajo del coste, viene siendo objeto desde hace un mes de repetidas alzas.

El fenómeno obedece a causas diversas, de índole meteorológica, económica y financiera, internacionales e internas acerca de las cuales nos proponemos hacer algunas consideraciones.

Bien entendido, que los juicios que hayamos de formular son estrictamente de un criterio estrictamente personal, fundamentado en informes y datos incompletos y de carácter particular en su mayoría, por lo cual nadie debe atribuirles mayor alcance que el que en realidad tienen al tomar sus resoluciones en las transacciones mercantiles sobre cereales, tan frecuentes en esta época del año. El único objeto de estas líneas es suplir, en la escasa medida de nuestras posibilidades, la falta de noticias más completas y mejor contrastadas, de origen oficial o corporativo, que tanto echan de menos casi todos los que intervienen en el mercado triguero para poderlo hacer con conocimiento de causas, y no a ciegas y por simple conjetura, como a la mayoría o universalmente.

Tal estado de cosas es lamentable, sobre todo resulta perjudicial para los pequeños labradores de los pueblos, que, por vivir casi constantemente en el campo y carecer de organización y cultura comercial, aparte otros motivos, se hallan en inferioridad de condiciones al realizar sus ventas.

Es uno de tantos males como evitar a la constitución de una poderosa organización agraria, la cual, pesando sobre el Estado para que éste cumpliera sus deberes de amparar y defender los intereses de la clase más importante de la sociedad, y fomentando la cooperación y otros medios de progreso y bienestar, usuales hoy en los países adelantados y entre nosotros desconocidos, pondría a todos los ciudadanos españoles en un pie de igualdad a la hora de realizar sus negocios, anulando el privilegio efectivo que hoy disfrutan unos cuantos especuladores sobre la inermis clase agrícola.

La razón principal del alza que viene continuamente manifestándose en el precio de los granos y, en particular, del trigo, es la escasez de la actual cosecha en casi todo el mundo. Las desfavorables condiciones atmosféricas que han prevalecido en la intensa mayor parte de los países productores durante el período vegetativo de la planta, hacen que las cosechas sean este año extraordinariamente malas con relación a las del año anterior, y malas con relación a la media del quinquenio.

Así, por ejemplo, en el Canadá, que es uno de los principales factores en el mercado mundial de trigos por el volumen y calidad de sus cosechas, y porque necesitando solamente una pequeña parte de éstas para el consumo interior, concurre el mercado internacional con muchos millones de fanegas, este año, por falta de lluvias oportunas, se estima la cosecha en la mitad de la del año pasado—250 millones de bushels este año contra 480 millones el pasado.

En los Estados Unidos, la agricultura cerealista ha atravesado últimamente una grave crisis originada por la depreciación de sus trigos. Esta depreciación se debió, en parte, al elevado cambio de los dólares, que dificulta la compra de mercancías americanas por los países de moneda depreciada; en parte, al exceso de producción por aumento de terreno cultivado en los años anteriores, y también a la restricción del consumo en países que habían venido siendo sus principales clientes, Europa, Japón, etc., a su vez trabajados por agudas crisis económicas.

Pero los labradores de los Estados Unidos son hombres enérgicos, emprendedores, adelantados, que conocen y saben defender sus intereses; tienen grandes asociaciones dispuestas a intervenir donde y cuando sea preciso, en nombre y con toda la fuerza de la clase, para tutelarla y evitar que sea explotada por los grandes especuladores internacionales, o arruinada por adversas circunstancias económicas.

Si, excepcionalmente, estas adversas e imprevisibles circunstancias económicas pudieron llevarlos a un momento de aprieto y dificultad en sus negocios, pronto reaccionaron y ya se aprestan a impedir que sus granos sean malbaratados. Las poderosas organizaciones de carácter más o menos cooperativo que tienen establecidas aquellos inteligentes agricultores han entrado en juego y el resultado de su actuación—junto con las demás causas indicadas—pronto se ha echado de ver.

El día 18 de este mes se hicieron los siguientes precios en Nueva York:

Trigo: Clase número 2, Hard Winter, 145 1/2 centésimos de dólar por bushel (6,35239 hectolitros), cotización precedente, 145 1/2; número 2, Red winter, spot, 145 1/2, (141 1/2); Western, número 2, 123 1/2, (121 1/2); Mixed Durum, spot, 142 1/2 (138 1/4).

En Chicago, que es uno de los cuatro o cinco mercados trigueros más importantes del mundo, se hizo el día 18 el precio de 130 1/2 contra 126, y se publicaron las siguientes cotizaciones: Kansas City: número 2, Hard Winter, 127 1/2, (124 1/4); St. Louis número 2, Red Winter, 138, (135 1/4); Minneapolis:

Número 1, Northern Spring, 138 1/2, (135 1/4); Winnipeg: 140 1/2, (136 1/4).

Como se ve por las cotizaciones precedentes, los precios en toda la América del Norte, tanto en el Canadá como en los Estados Unidos, son muy elevados, son los más elevados que se han practicado en los cinco años últimos.

Y como estos dos países representan por sí solos cerca de la mitad de la producción total del mundo, y el hecho de disponer de un enorme sobrante para exportar, acentúa aún más la influencia preponderante que ejercen en los precios del grano en todo el mundo, puede decirse que las cifras anteriormente consignadas son fiel reflejo del estado actual y de las firmes y progresivas tendencias alcistas que se manifiestan en el mercado mundial.

Australia y la India (esta en mucha menor escala que, con la Argentina, son los otros principales países exportadores, no se apartan de la tendencia indicada, como puede comprobarse compulsando las cotizaciones de la última semana, que aquí omitimos para ahorrar al lector el enojo de más números y por su menor importancia como factor internacional en el mercado triguero hacen que, en ningún caso, puedan contrarrestar la tendencia impartida a dicho mercado por Estados Unidos y Canadá.

Esas grandes asociaciones de labradores a que antes nos referíamos, entre las cuales se cuentan el American Farm Bureau, la Corporación de Productores de Trigo, la Asociación de Productores de Grano, la Illinois Farmers' Elevator Association, la Iowa Farm Elevator Association, etc., acaban de constituir una Gran Compañía—la U. S. Grain Marketing Organisation—para regularizar las ventas y contrarrestar las maniobras de los bajistas. El capital de esta poderosa Compañía ha sido fijado en diez millones de libras esterlinas (unos trescientos cincuenta millones de pesetas) y las acciones serán colocadas en gran parte entre los mismos labradores.

En Europa, la situación es reflejo de lo que en América ocurre. En Londres ha subido la harina tres veces en los cuatro últimos días de la semana pasada.

El precio dado por la Asociación de abridores de harina el día 17 era de 44 1/2 chelines por saco, contra 37 chelines en mayo último, y seguramente hoy será más elevado.

En España, los precios de Castilla y otras regiones productoras han sido durante todo el año pasado muy superiores a los que regían en nuestros mercados andaluces. Hoy sucede lo mismo.

La cosecha, mala en general en toda Andalucía, presenta caracteres de desastrosa, cada vez más acusados, a medida que se avanza hacia Jerez y Cádiz.

De Castilla también llegan noticias muy pesimistas por la sequía tan prolongada que en aquellas regiones se ha padecido.

Por otra parte, los años que estos años se atrás venían arrastrándose de una cosecha para otra y que deprimían los precios en colaboración con la esca-

vez de dinero de los labradores, deben estar agotados.

De todo ello se deduce que, desgraciadamente, los trigos habrán de estar muy caros durante el año agrícola venidero, y decimos desgraciadamente, porque tal estado de cosas se reflejará en el precio del pan, y es lamentable que este no pueda seguirse vendiendo en España tan barato como venía vendiéndose. Pero, el malestar de los labradores, que ya era grande a consecuencia de la depreciación de los productos agrícolas, se ha convertido en verdadera ruina con esta desgraciada cosecha, y no es prudente, ni posible, imponer a la suñida clase un sacrificio superior a sus fuerzas en beneficio del resto de los españoles.

De modo que los rumores que emplean a hacer circular los especuladores sobre traida de trigo extranjero y tasas impuestas por el Gobierno, deben ponerse en cuarentena. En cuanto a la tasa, entendemos que la vigente es la de 32 pesetas, que, hasta ahora, no sabemos haya sido derogada, y en cuanto a la importación de trigo americano, teniendo en cuenta precios de origen, fletes, gastos y el sobrepeso enorme que tienen la moneda yanqui y la argentina sobre nuestra peseta, sin olvidar el rendimiento en harina y la calidad de la que producen aquellos trigos, no parece probable que pueda intentarse.

B. o. n. e.

Dislates artísticos

La iglesia conventual del Carmen Calzado es un Museo, y por lo mismo la Comunidad que en aquel estrecho convento reside tiene la responsabilidad moral y material de cuanto en la iglesia se conserva, y singularmente del retablo que concibió la mente y ejecutó la mano maestra de Juan de Valdés Leal.

Ya en cierta ocasión se formuló protesta, por quienes vienen obligados a velar por el caudal artístico de Córdoba, contra la costumbre de colocar en el mesa de altar de la capilla mayor del Carmen y sobre una gradería de madera, un manifestador o tabernáculo rodeado de un resplandor de espejos y madera dorada. Tal objeto del culto, y las flores artificiales, pueden determinar súbitamente un incendio, sobre todo en esta época del año en que velas y hachas se doblan a consecuencia del calor, y en unos segundos determinar una catástrofe.

Hace pocos días,—durante los cultos recientes—se ha acrecentado el riesgo y de ello parece ser que se habló en la reunión última de la comisión de Monumentos.

Esto no puede continuar así, aunque nadie se acuerde de Santa Bárbara hasta que truene.

Evítese el incendio, pues que si por desgracia acaeciere toda protesta y toda disquisición posterior sería estéril. En cambio ahora, adoptando determinaciones serias y radicales, se alejará la posibilidad de que Córdoba pierda para siempre el retablo incomparable.

Todo lo que sea honrar ese retablo

debe traducirse en menosprecio hacia la magna obra pictórica.

Cuando el insigne pintor cordobés nacido en Sevilla, ejecutó obra tan bella, tuvo cuidado al componer el gran cuadro central—que representa a Elías arrebatado en el carro de fuego—, de no ocupar con figura alguna la parte que corresponde al centro del tercio inferior del colosal lienzo, como dejando lugar para que se destacase el crucifijo que rodeado de seis candeleros es todo cuanto permite y permitió siempre aquel conjunto.

Bien está que cuando haya de exponerse el Santísimo, se coloque en el centro un pequeño tabernáculo, lo más pequeño que sea posible; de poca madera y sin almendra mística mas terminadas las ceremonias que en la presencia augusta del Sacramento hayan de celebrarse, retírese todo y vuelva a lucir en aquel fondo el crucifijo y los seis candeleros, como en la primitiva liturgia.

El altar, el ara, el lugar del sacrificio diario, es lo principal, y es el todo en las iglesias cristianas.

Y para imágenes, imágenes relacionadas con la antigua Orden del Carmen, bastantes hay con las que Valdés hizo en sus lienzos. Esas únicamente son las que allí han de venerarse, aunque a las gentes de esta época les agrade más rezar ante esculturas o imágenes de estir.

No otras entes que las que en pintura aparecen pueden estar en el altar mayor del Carmen Calzado.

Abajo, en el plano inferior del Presbiterio y en altares portátiles puede representarse toda la Corte celestial, pero arriba, cerca de los lienzos incomparables, toda intalación es un riesgo, toda vela y toda flor de trapo, una provocación a la ruina y a la hecatombe.

P. P. W.

El público y LA VOZ

Quejas del vecindario

La calle Eduardo Lucena

Varios vecinos de la calle Eduardo Lucena ruegan al señor Alcalde por nuestro conducto, que ordene al inspector de higiene gire una visita de inspección a la citada calle, donde al lado del transformador allí establecido hay verdaderas pirámides de inmundicias, animales muertos y toda clase de basura, constituyendo un verdadero peligro para la salud de los vecinos y transeúntes.

Esperamos que el señor Cruz Conde recogerá esta legítima aspiración de aquel vecindario, con la diligencia que le es peculiar.

Los perriños

Vecinos de la calle Barrera, situada en la calle Velázquez Bosco, también se quejan por nuestro conducto de las molestias que les ocasiona un perro propiedad de un vecino.

El can en cuestión, todo el día está ladrando y no deja vivir al vecindario.

Ahora que es de moda la cuestión canina, sería conveniente que el dueño del animal de referencia le colocara un bozal y se lo agradecería de verdad el vecindario.

Sáiz y Martínez

Almacénistas importadores de café
CÓRDOBA

Sus encargos y sus compras efectúelos en la Conitería Victoria; saldrá satisfecho de la calidad y economía de sus artículos.—Salomón Sabal, Concepción 16.

R. I. P. A.

LA SEÑORA

Doña M.^a de la Concepción Martín Barrios

Ha fallecido el 29 del corriente a las diez de la mañana, a los 77 años de edad, después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

Su director espiritual; sus sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de verificar en la parroquia de San Francisco el día 30 a las siete y media de la tarde, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe y se despide en la iglesia.

No se reparten esquelas.

Las crisis económicas y el paro forzoso

Las crisis económicas, que generalmente y de una manera periódica padecen todas las naciones, pueden y deben ser consideradas como verdaderas enfermedades del organismo económico universal. Unas son cortas y violentas, como los accesos febriles, y otras son lentas, como los procesos anémicos.

Algunos economistas han intentado formular una teoría general de estas crisis, analizando las causas que las producen y las leyes que parecen regirlas pero no han acertado del todo. El problema a resolver es, en efecto, extremadamente complejo y envejecido.

Como indica Chi Gide, se puede siempre encontrar en las crisis periódicas o regulares ciertos caracteres comunes y referirlos sobre todo a una misma causa a saber: una ruptura del equilibrio que acaba de producirse demasiado bruscamente, sea en la producción de un gran número de mercancías, sea en la producción de ciertas riquezas de una importancia particular, desde el punto de vista económico, tales como el trigo, los capitales, la moneda en metálico o los títulos de crédito.

En cada uno de estos casos, la ruptura del equilibrio puede manifestarse ya sea bajo la fórmula de acumulación o "superávit" de la producción o bien bajo la de escasez o "déficit" de la misma. Aparentemente parece que la segunda fórmula es la más peligrosa. Sin embargo, la teoría y la experiencia demuestran que es al contrario la primera forma constituye el mal económico más grave y más difícil de curar, salvo cuando se trata de la moneda.

Veamos esto más de cerca. El acumulación de mercancías es, en cierto modo, un mal crónico de la industria moderna, que proviene del desenvolvimiento intensivo del maquinismo aplicado a la producción, lo que permite a la industria lanzar al mercado masas enormes de productos que el consumidor no puede absorber. Sin duda, las necesidades aumentan cada día y son, por así decirlo, indefinidamente extensibles; pero hay que tener en cuenta que la capacidad de compra de los consumidores no depende solamente de sus deseos, sino que es función de un factor de primera importancia: el dinero. No es suficiente pues, para vender un artículo, encontrar gentes que tengan deseos de comprarlo, sino que también es preciso que posean el medio para adquirirlo.

Además, el aumento de la renta de la masa popular no ha marchado en general, a un paso tan rápido como el acrecentamiento de la producción manufacturera.

Para la escuela colectivista es solamente en este hecho donde hay que buscar la explicación de las crisis actuales. La clase obrera, dicen los colectivistas, privada por los capitalistas de la mitad aproximadamente del

producto de su trabajo, no encuentra medio, con el salario que percibe, de rescatar el producto de su trabajo.

De ahí el acumulación. El argumento es espacioso y la explicación insuficiente, porque, la ta aceptando el hecho de la explicación; que no existe, la participación de los capitalistas no constituye de nin una manera robo, y no tendríamos más un simple traslado del poder de consumo de una clase a otra.

Bajo la forma inversa de "déficit", la crisis puede presentar los mismos efectos que la crisis por exceso de producción. Una mala cosecha de trigo, por ejemplo, perjudica a todos, porque trae como consecuencia un alza en el precio del trigo. Y de ahí resulta que nos vemos obligados a gastar menos en otros artículos. Por eso es un hecho innegable que las buenas cosechas hacen marchar los negocios y las malas los paralizan.

El fenómeno del acumulación o del "déficit" puede intervenir de una manera análoga cuando se trata de capitales o de numerario.

La sobreabundancia o la escasez de los unos o de los otros, son las causas que, con otras muchas, determinan más frecuentemente las crisis económicas.

En cuanto a los remedios, son más difíciles de encontrar. Los economistas admiten que la crisis que resulta de la abundancia no puede curarse más que con la abundancia misma. "In ilia similibus" y conforme a la "ley de las salidas" formulada por J. B. Say, de este modo: "Los productos encuentran salida tan o más fácilmente cuanto más abundantes y variados". Aunque demasiado paradójica en apariencia esta afirmación, no debe ponerse en duda.

El exceso de producción no debe temerse nunca, siempre que "el acrecentamiento se opere simultánea y proporcionalmente en todas las ramas de la producción. De donde resulta que el verdadero remedio para todas estas crisis reside en el trabajo.

P. de M.

NECROLOGIA

Ha fallecido en esta capital la respetable señora doña María de la Concepción Martín Barrios.

La finada, de un trato escogido y de una vida verdaderamente ejemplar, era estimada y respetada de cuantos tuvieron ocasión de conocerla.

Los funerales por el eterno descanso de su alma se verificarán mañana, día 30, a las siete y media de la tarde, en la parroquia de San Francisco.

Enviamos nuestro más sentido pésame a la familia doliente, en la que figuran sus sobrinos don Julián y don Antonio Ruiz Martín, estimados amigos nuestros.

Cartas ciudadanas

La huerta del Rey, adquirida en propiedad por el Ayuntamiento con objeto de reali a varios problemas que a in permanecen en la oscuridad, es un foco infeccioso que perjudica al vecindario que tiene su residencia en la parte inmediata a la población.

Es el origen de este foco la cloaca que conduce al Guadalquivir los ecrementos del hospital Militar y de los cuarteles de San Rafael y la Victoria.

Esta seridumbre entra en los terrenos de la huerta por el lado N., y tomando por la Barbacana cruza todo el perímetro en su gran extensión, y unas veces cubierta y otras sin cubrir, de a las emanaciones que produce hasta desembocar en el río, perjudicando a la salud pública desde el sitio de la puerta de Almodóvar hasta el inmediato barrio del Alcázar Viejo.

Cubrir la alcantarilla en los trayectos en que no esté cubierta, es razonable y humanitario, pues se evita que los gérmenes de las materias que conduce, hagan presa en el vecindario y dejen sensibles huellas de su paso.

Hasta ahora, que sepamos, la Huerta del Rey a nadie ha beneficiado; al contrario, los perjuicios pueden ser de gravedad si se hace caso omiso de la alcantarilla descubierta, la cual bordea al populoso barrio inmediato.

Acudir a las obras de mayor necesidad es un detalle de buena administración, y cuanto tenga relación con la higiene debe figurar en primer término, antes que el mal se desarrolle.

No debemos olvidar que hace pocos años se alteró la salud pública en el barrio de la Catedral, causando alunas víctimas.

Martín Póras.

Sucesos y denuncias

Moraleja

Esta tarde ha sido asistida en la Casa de Socorro de una mordedura de gato en el dedo pulgar de la mano derecha, Carmen Fernández Blanco, de 45 años y domiciliada en la calle Ramírez de Arellano 3.

Niña lesionada

En su domicilio Agustín Moreno 118, sufrió una caída la niña de quince meses de edad, Victoria Villegas Orbaneja.

Conducida a la Casa de Socorro fue asistida a la fractura de la octava costilla de lado derecho, pasando a su expresado domicilio.

Por embriaguez y escándalo

Por una pareja de guardias de seguridad ha sido detenido esta tarde en la calle de Joaquín Costa Francisco Ortega Montijano, el cual promovió escándalo ha lándose embriagado.

Ortega ha sido denunciado al juzgado municipal correspondiente.

Los tejidos y confecciones de EL METRO están tan acreditados como la leche y la manteca de la "Grania Española".

Nuestra portada

Al frente de nuestras páginas va hoy el fotograbado de una obra escultórica de mérito insuperable: El Ecce-Homo que se venera en un altar del lado del Evangelio de la iglesia de San Francisco, talla policromada del imaginero granadino Alonso Cano.

Por escasear en el inventario de los valores artísticos que Córdoba atesora las firmas de los principales imagineros españoles, sube de punto la importancia de esta escultura de Cano, el insignie granadino, genio fecundo que lo mismo descubrió sus talentos como pintor que como estatuario, igual como arquitecto que como ensamblador.

La imagen de medio cuerpo, mide ochenta centímetros de altura, y basta contemplarla para adivinar que a aquel cabeza y aquellas manos no pudieron esculptarse sino por un discípulo de Montañés.

La clámide sujeta al número derecho con un nudo de cuerda, es de una bien entendida sencillez e imitar como paño plegado, y la actitud del Nazareno en la escena del Pretorio, comenzada ya la Pasión, es de una nobleza y grandiosidad que infunden emotiva veneración.

No es explicable cómo en los catálogos de los guías que muestran a los extranjeros las bellezas de Córdoba, falta esta escultura de Alonso Cano, y cómo los piadosos cordobeses no desfilan con frecuencia ante su altar y honran con cultos esta efigie, sin duda la de mayor valor artístico que hay en la ciudad.

Junta de casas baratas

Ayer se reunió esta Junta en el local de sombra del Ayuntamiento de Córdoba, asistiendo los señores alcalde, Ortiz Molina, Delgado Bárbara, Carrillo Pérez y el secretario señor Narbona.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, se dio cuenta por el Secretario de un oficio del Presidente de la Solariega, don José Gallego Rocafur, acompañando cuatro ejemplares del proyecto de construcción de casas baratas en el Marrubial, sin determinar el objeto con que se remitían dichos proyectos, por lo que la Junta acordó que se oficiara a dicho señor Gallego para que lo concretase, y en su caso se atuviera a la forma y preceptos ordenados por la ley y el Reglamento de casas baratas.

El señor secretario hizo con tar que los terrenos sobre los que se piensa llevar a efecto la construcción de las nuevas casas, fueron ya aprobados por la Junta en sesión de 30 de junio de 1922, y que si lo que se pretendía por el señor Gallego era la calificación condicional previa de dichas casas, necesaria para poder empezar la construcción de las mismas, era necesario atenderse a lo que sobre este punto determina el Reglamento de la ley, en su artículo 116 y siguientes; así como la forma de dirigirse a la Junta debía hacerse en la forma ordenada y precedente.

Después y por el propio señor secretario se propuso a la Junta que como un

me no más de los que ésta tiene indicados para contribuir a resolver el problema de la vivienda, se dirigiese instancia al Instituto Nacional de Previsión, en solicitud de que una parte de los ahorros del moderno seguro de la vejez, se dedique a la construcción de casas baratas.

La Junta acordó, conforme a lo propuesto, haciendo resaltar el vocal señor Villegas, la situación verdaderamente desesperante de las clases medias, por las que debían interesarse las clases pudientes de la sociedad, ya que podía citar muchísimos casos de familias visitadas por él, donde esas clases medias no comen ni aun lo sucinto para la vida, por la carestía de todos los artículos, empeñando por la vivienda, y reurrió que en ese sentido se dirigiese la Junta a la prensa toda, para una vez más llamar la atención sobre este asunto a dichas clases pudientes.

Por el propio vocal señor Villegas fué denunciada la casa calle Claudio Marcelino número 3, que invade con filtraciones provinientes de su pozo negro, el sótano de la casa contigua número 1, haciéndola insalubre para la vivienda, siendo un peligro que de ella se fuese a toda costa.

La Junta acordó trasladar dicha denuncia al Ayuntamiento de Córdoba, de acuerdo con lo dispuesto en el capítulo XIII del Reglamento de casas baratas, para que se proceda al saneamiento de la de referencia, modificando el estado o desagüe de dicho pozo negro, en el plazo y forma señalado por el artículo 389 de dicho Reglamento, previo el pago de costas que por visita llevada a efecto por el arquitecto municipal se estime necesario.

Finalmente la Junta acordó que continuase vigente el presupuesto de gastos e ingresos formulado para las atenciones de la misma en el año anterior y que fué aprobado por R. O. del Ministerio del Trabajo de 12 de abril de 1924, y que, en tanto otras cosas no se acordara en contrario por la Junta, continuase aquel prorrogado para los años sucesivos.

HOTEL SUIZO Tarifa, 6 (en la Campana) SEVILLA

Cuartos de baño.—Calefacción.—Pensión completa 10 pesetas.

Casa muy conocida por la provincia de Córdoba.

Desde Ahora

Teatralerías.—Con gran éxito han debutado en este pueblo en el "Salón Navarro" los alumnos de la Real Academia de Declamación de Málaga, que tan acertadamente dirigen los profesores don Miguel Ruiz-Borrego y don Manuel Pitto Santaolalla.

Han dado tres funciones durante los días 25, 26 y 27, en las que se ha visto el hermoso local completamente lleno.

La última noche se puso en escena la hermosa comedia en tres actos "Los caciques" y el estupendo sainete lírico en un acto "Aquí hace alta un hombre".

Durante la representación de "Los Caciques", el público no cesó de aplaudir a los artistas y mayormente a la simpática señorita Alcausa (V.), que con sus encantos y hermosura, desempeñaba el papel de "Eduarda"... bueno que era morirle no menos acertado estuvo en su cargo el señor Jiménez Méndez con el suyo de "El Morrones", que aunque no era tan hermoso como la señorita Alcausa (V.) también nos proporcionó un rato de risa en cuanto a los demás artistas cada uno hizo lo que pudo hasta conseguir dejar al público satisfecho.

Antes de comenzar la función se acercó a nosotros la señorita... y nos pidió que... no tenga usted cuidado ángel que nosotros le aplaudiremos.

La feria.—Nos faltan tres días para la feria, la desanimación es terrible, a nadie se le oye hablar de estas fiestas que se nos aserán con pasos gigantescos.

Otros años a esas horas hemos hablado de toros, bailes, circo y otras menudencias, pero este año no podemos decir ni "pío"; será cosa que vaya a hacer la feria en secreto. Creo que no, yo me abstengo de confirmar esta suposición por una chorrada que he visto han insalado a la salida del pueblo, junto a la caseta para la gente joven, y digo joven porque creo que los hombres de edad no podrán subir a lo alto... hay gusto.

Esos de sociedad.—Ha marchado a Casarabonela con objeto de pasar la feria de aquel pueblo al lado de su familia, doña Dolores Carreras de Auriolles, acompañada de su hijo Cristóbal y sus bellísimas hijas Dorita y Joaquina.

Juan Gómez.

Alora 28 de julio de 1924.

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y es la casa que más vende en Córdoba. ¿Porqué será?

"La Unión," y "El Fénix Español"

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL, 12.000.000 DE PESETAS, completamente desembolsado.—Cincuenta y ocho años de existencia

Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

Seguros sobre la vida—Seguros contra incendios—Seguros de Valores—Seguros contra accidentes—Seguros marítimos

Subdirección para Córdoba y su provincia:

Oficinas: Calle Claudio Marcela, 13.



Sección religiosa

Santoral de hoy

Día 2º.—Martes Santos Félix II, papa; Marta virgen; Lucila y Flora, vírgenes y mártres.

Santoral y cultos de mañana

Día 3º.—Miércoles. Santos Abdón y Senén, mártres; Rufino y Julita, mártres.

Vida de los Santos Abdón y Senén.—Fueron persas de nación y caballeros principales. Abrazando el cristianismo y viendo padecer a sus secuaces graves tormentos y muerte, imperando Decio, se ocuparon en consolar a los que padecían por Cristo y en dar sepultura a los cuerpos de los que, con su martirio, habían alcanzado la vida eterna. Habiendo llegado esto a noticia del Emperador, ordenó prenderles y conducirlos a su presencia, y sabiendo por su misma confesión que eran cristianos, los mandó echar cadenas y prisiones y encerrar con otros persas que había cautivados, entrando con ellos en Roma con gran pompa y magnificencia. Después mandó el Emperador a Claudino, pontífice del capitolio, que trajese un ídolo y le pusiese en un altar, exhortando a Abdón y Senén que le adorasen, porque así gozarían de su libertad, nobleza y riquezas; pero uno y otro, con gran constancia y firmeza, le respondieron: "Que sólo a Jesucristo adoraban y reconocían por Dios, y a El habían ofrecido sacrificios de sí mismos". Les azotaron y atormentaron cruelmente con plomadas, y estando desnudos y colocados en el anfiteatro, soltaron contra ellos tres leones feroces, los cuales se echaron muy sumisos a los pies de los santos mártres. El juez Valeriano, atribuyendo este milagro a cualquier arte mágica, mandó que allí mismo los despedazaran, y sus almas subieron al cielo el día 30 de Julio del año 254.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—Continúa el turno en San Nicolás de la Villa.

Jubileo permanente.—En las Esclavas del Corazón de Jesús (Reparadoras), De ocho a seis y media.

Cultos

Rcal Colegiata de San Hipólito.—A las siete y media de la tarde, solemne triduo a San Ignacio de Loyola.—Predicará el P. Pedro de Herrera.—Desde el mediodía hasta la puesta del sol del siguiente, se gana indulgencia plenaria visitando la I.ª Colegiata.

DESEO ALQUILAR

piso sitio céntrico o dos habitaciones, casa particular. Dirigir ofertas indicando precio a esta Administración.

Sin rival

Anís Machaquito

Reyes Rute

Por esas calles...

Un inspector de pega Desde hace algún tiempo un individuo llamado Gonzalo Chacón Espejo, se dedica a ir por los puestos de los diferentes mercados de la ciudad, diciendo que es inspector de Higiene.

A Gonzalo le iba muy bien con su nuevo "cargo", ya que algunos vendedores, por miedo al inspector le entregaban cantidades en metálico y artículos alimenticios.

Gonzalo infundió ayer sospechas al guardia municipal número 53, el cual le pidió la documentación, momento que aprovechó Chacón para huir a cuarenta por hora.

Hoy, día guardia y los números 24 y 30 han detenido a Gonzalo cuando éste fiscalizaba las pesas de un puesto. Al ser detenido, el guardia José Bello León, tuvo la desgracia de resbalar cayendo al suelo, ocasionándose una contusión leve por fortuna.

Gonzalo quedó detenido en la Comisaría.

Sigue la racha

Otro incendio, de poca importancia, ay que registrar hoy.

A consecuencia de haberse desprendido varias chispas de la chimenea de la casa número cinco de la calle Velasco, se produjo un pequeño incendio en la misma, siendo sofocado por los vecinos, a poco de iniciarse.

La casa es propiedad de don Rafael López Márquez.

El calor

Carmen Roldán Rodríguez, que habita en la calle San Rafael número 10, ha sido denunciada porque en mitad de la calle Barrionuevo se alijó de ropa como si estuviera en su habitación.

También Ana Gómez Martín al aire libre se puso fresca, y, como la anterior ha sido denunciada.

De verano

Cumpliendo órdenes del juzgado de instrucción del distrito de la derecha, de esta capital ha ingresado en el "Gran Hotel Alcázar", con vistas al Cuadalupe, donde pasará la temporada veraniega, un tal Manuel Caracho Espejo.

Lo sentimos de veras.

Lo que dice Luis

Luis Austria Carmona, de 20 años de edad y vendedor ambulante, se ha presentado en la comisaría para denunciar que José Roldán, en el Horno del Caño Quebrado, le dio un tirón de la chaqueta y se quedó con la manga en la mano.

Luis dice que la manga vale 10 pesetas.

DE FUTBOL

En el campo de Bujalance y ante numerosa y distinguida concurrencia, tuvo lugar el domingo 27, un partido amistoso entre el "Ovulco F. C." de Porcuna y el primero del "Bujalance F. C." ganando éstos últimos por uno a cero.

El equipo de Bujalance poco enrenado y faltándole además algunos de sus jugadores, no pudo lucir su juego de acometividad y rapidez que tanto le caracteriza, los delanteros estuvieron algo desacerados en sus jugadas no obstante lo cual el dominio fué completo. Merece ser digno de elogio por su brillante actuación nuestro insuperable medio centro J. Díaz así como el de ensa derecha L. Díaz, estando en general los demás regular. El equipo de Porcuna estuvo en conjunto muy bien, distinguiéndose sobre todo el defensa derecha y el delantero centro señor Barrionuevo.

Esperamos que el equipo de Bujalance que aún no ha tenido ninguna derrota desde su fundación, se entrene activamente durante estos días ya que el próximo domingo, ha de disputarse victoria con Martos, uno de los más fuertes equipos andaluces.

Un futbolista

28 Julio 1.924

Sociedad Anónima CROS

BARCELONA

Grandes Fábricas de Abonos y Productos Químicos en Badalona, Alicante, Sevilla y Santander

Superfosfatos, Sulfato de Amoníaco, Sales potásicas de Stassfurt (Alemania).—Nitrato de Sosa de Chile.—Abonos confeccionados para todos los cultivos.—Nitrato de Amoníaco.—Sulfato de Cobre y Hierro para el viñedo.—Servicio gratuito de análisis de tierras y literatura agrícola

Precios y pedidos: Agencia de Córdoba, Gran Capitán, 19

CONSULTA DE GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

el segundo y cuarto domingo de cada mes en Puente Genil, Fonda La Malagueña, por el Dr. Pablo Lazárraga, de Málaga.

Si quieres ver ir bien y económicamente, dirígete a EL MEIRO. Casa Central Mármol de Pañuelos; 2. Sucursales: San Agustín, 30 y Deanes., 29 y 31

LA VELOZ

Autotransportes con camiones de todas cargas

Oficinas: Hermanos López Díez, 1.—Teléfono 337.

Cocheras: Plaza del Moreno.

Transportes en general. Sin rival en los transportes agrícolas y mudanza entre diferentes localidades con camiones de gran tonelaje.

DE MADRID

La próxima fiesta de la Raza. Según ha declarado el presidente del Directorio la próxima fiesta de la Raza alcanzará inusitado esplendor y solemnidad. Será por el número de mantenedores, seis, una verdadera justa de la elocuencia, y cada región enviará dos reinas que podríamos llamar federales porque estarán presididas por la soberana de España. Si el proyecto no fuere más, sería bien mezquino de fantasía y bien pobre de eficacia para el engrandecimiento patrio por la penetración espiritual de todos los pueblos de nuestra Raza. Debía invitarse a las repúblicas portuguesa, a todas las ibero-americanas, a la Filipina a enviar, sino reinas, por si sonase mal para ellas la monárquica palabra, sus presidentas y su respectivo mantenedor. No me parecería impolítico, antes lo contrario, invitar igualmente a las zonas marroquíes adictas a España, porque querramos o no, sangre árabe lleva en sus venas la mayoría de los españoles, y en nuestra cultura está infiltrada la suya después de siglos de habernos dominado. Con todos esos elementos de nuestra Raza, la proyectada fiesta constituirá una exposición de nuestras glorias pretéritas y por el principio de penetración espiritual con todos los pueblos de nuestra sangre, que supondría el más expresivo testimonio de nuestra presente vitalidad, para renovarlas en lo porvenir fides a sagrada del Recuerdo y de la Esperanza españolas, ocasión excepcional para afirmar y afianzar nuestra fuerza única... La inteligencia de todas cuyas energías hoy dispersas, es una necesidad para la salvaguardia de la paz universal...

La gloria y a moda femenina

Los prelados, el de Barcelona y el de Zaragoza, han arremetido contra la actual moda femenina. Debemos aplaudirles los varones, porque es francamente reprochable no tanto por ineficaz—con se lo—cuanto por fea. Y porque solamente la autoridad eclesiástica conservaba prestigio para hacerse escuchar de las mujeres e imponerles la sensatez. La conyugal y la paterna estaban incapacitadas en materia suntuaria, por desprestigio en la aceptación de la moda propia, para disuadir de la ajena. Preguntábase Gómez de Baquero poco ha con qué crédito podríamos presumir de inteligentes ante las hembras, los varones después de dearnos guiar por locos y aventureros en cosas de más trascendencia. (Tras motivos de mayor descrédito masculino para tratar de modas hallo yo. Mal puede convencer de buen gusto a Femenina cuando puede contestarle con absolutísima razón.

—Mira que venir a presumir de buen gusto los hombres que durante demasiados años tomaron por figurín elegante el bigotillo ridículo y el grotesco, indumento con que Charlot se caracterizaba para sus bufonadas cinematográficas...

Que Charlot se exhibiese de aquella guisa para hacer reír, era lógico, pero que los demás hombres se la copiasen para salir en serio a la calle... La autoridad eclesiástica no se ha contaminado de ninguna moda grotesca. Visió con arreglo a figurín clásico, y por eso es la única con suficiente prestigio para imponer un poco de clasismo—que es verdadera elegancia—en las ligerezas de ropa y de cascos de Eva... si Eva desde el paraíso acá no estuviese siempre más propicia a escuchar la voz de la serpiente que los dictados de la Raza suprema...

Homenaje a Moncajo

Como fiesta y como merecido tributo de admiración y simpatía al graciosísimo cómico, fue un acto insuperable. Lo que no veo tan claro es el resultado económico que constituía uno de los objetivos del homenaje sentimental y práctico. Se anunció que con los productos de la fiesta se crearía una renta que a expresarse los postreros días del homenajeado. Los ingresos—sin deducir los gastos, ignorados aún—ascienden a cerca de 11.000 pesetas. Por más que me devano los sesos, no adivino a qué interés habría de colocarlas para que renten lo necesario para los postreros días del inclito caricato uno de los hombres que más dinero ganó con su arte—y ese es su mejor elogio como artista, el haberlo ganado—y que muchos días—y es o honra su desprendimiento—está económicamente al principio de su carrera... Tal vez esté yo mal informado y se trate de que disrute Moncajo la renta dada en sus últimos momentos...

Los séxios e la irracionalidad de la Tabacalera

Ni aún la verbenaz de Santiago por otro lado tan poco interesarme como todas las que le precedieron—se hace irracional con tanta ingenuidad y suerte como el señor Bastos, exdiputado a Cortes por su dinero u el año cerrojado en comprar su rajas en elecciones pasadas, y director de la Tabacalera, bajo el nuevo régimen—como si no hubiéramos salido del antiguo en que también ejercía el mismo cargo—pese a haber sido corifeo de Cambó y su "alter ego" en lugares donde no le convenía figurar al eminente y no se si también "ex-leader" catalán, no obstante las reiteradas promesas del Presidente del Directorio, de desplazar de sus posiciones a los políticos marrulleros que años o que corrompieron la vida pública nación. Reciente el advenimiento de los militares al poder, era una salida salisima digna de un sainete, la de este señor Bastos, después de condecorar con el actual jefe del Gobierno.

Encarábase con los periodistas y empezaba a darle al "botaumeiro" en honor de Primo de Rivera, soltando el más pestífero y vulgar de los incienso, al parecer para descubrirnoslo, y en realidad para alisonarle con la más rastrosera adulación—y la más indiscreta y extemporánea, puesto que nadie le pe-

dia informes de la capacidad mental del presidente del Directorio—y con la única mira de conservar su breva de la dirección de la Tabacalera que no veía muy segura entonces. Si el adulado hubiese advertido el ridículo en que le honraban aquellos desafortunados e inoportunos elogios, salidos de labios tan interesados, los habría cerrado de golpe: de un buen golpe en los dientes. Pero como tenía preocupaciones más importantes, y si se tenía en cuenta, en la Tabacalera continúa el señor Bastos, como el ratón de la fábula, "qué bueno es eso—siempre metido—dentro del queso." Y cumplido su deseo, no sabe el hombre qué hacer para conservar su momio.

Y un día pone en evidencia a Calacanti eligiéndole consejero, y a menudo lanza extensas notas como la que motiva estas líneas, que la Prensa inocente y benévola le publica, y en la cual anuncia que su gestión ha producido en la Renta de tabacos un aumento de 43 millones y medio, y que su Compañía Administradora—no Arrendataria, como mienten las cajetillas de cigarrillos—ha ganado otros 6 y medio. En la publicación de la nota he echado de menos este u otro comentario: A costa de qué se ha logrado el aumento de la una y las ganancias de la otra. A costa de hacer grandes compras en el Extranjero, que han incluido no poco en el nivel de la balanza mercantil española, y naturalmente en la devaluación de nuestra moneda; a costa de nuestra agricultura que por no poder cultivar libremente el tabaco, pierde una fuente de ingresos muy importante en muchas regiones, y a costa de la mala calidad del que se expende en los estancos.

Si, si merece elogios la gestión del actual director de la Tabacalera arruina nuestra moneda, impide el progreso de nuestra agricultura y nos envenena a nosotros fumadores... ¡ay, como se ve, méritos bastantes para popularizar su nombre—y yo quiero darle gusto, popularizándolo—y para regalarle una cajetilla antiosca con sus compras efectuadas en el Extranjero—dando por cierto, honradamente pensando, que no cobra ninguna—para estimularle a proseguirlas.

LOCALES

Se encuentra en erma de suma rarezad la bellisima señorita Amalia Quintela La rics. Vivamente deseamos recobrar la salud perdida.

—Han resado de Montoro los reputados doctores don Emilio Luque Morata y don José Melonado Fernández, a donde fueron llamados para asistir a doña Manuela Torres-Pardo de Madueño, hermana política de nuestro querido amigo don José Carrillo Pérez. Deseamos mejoría a la enferma y tranquilidad a toda la familia, que de antiguo nos honran con su buena amistad.

Nadie puede dar mejores precios que EL METRO. Muchos te ofrecerán venderte más barato; compruébalo y verás como no es cierto.

Los partidos de Fútbol en la Electro-Mecánica

El del día 25

En el campo de la Electro-Mecánica se celebró un partido de fútbol, entre los equipos locales "Deportivo Ibérica" y "Estrella", que fué presenciado por número o público, que aplaudió muchas jugadas bonitas de ambos equipos.

El partido tuvo solo algunos momentos de interés, terminando con el resultado siguiente "Deportivo", dos tantos "Estrella", uno, (penalty). El "Deportivo" hizo un tanto más que fué anulado.

En vista de que la Sociedad deportiva "Electro-Mecánica F. C." ha acordado continuar cediendo el campo para que se celebren estos partidos y las demás sociedades locales parece que están dispuestas a seguir utilizándolo, vamos a darles un consejo, que deben seguirlo si sienten verdadera afición por el fútbol y están dispuestas a formar buenos equipos.

El "Deportivo" se presentó con jugadores distintos a los del último partido que jugó en el mismo campo y lo mismo que al "Deportivo" le pasa a los otros equipos.

Yo estimo que estos partidos deben ser puramente de entretenimiento, y por esta razón lo lógico es que cada equipo, juegue con los once equipiers que lo forman, pero sin reforzarse con otros jugadores ajenos al Club, porque se engañan ellos mismos. Si ganan lo deben al refuerzo y si pierden su equipo es el que se apunta la derrota.

De persistir ese año del refuerzo, no se conseguirá formar un buen equipo entre todas las sociedades cordobesas. Además el juego no luce por la falta de inteligencia en las jugadas. Para formar equipos hay que entrenar a los jugadores y si cuando hay ocasión de celebrar un partido de entrenamiento, algunos jugadores se sustituyen por otros de distintos equipos, no hay resultado práctico.

Se da además el caso muy frecuente de que nunca se sabe el verdadero valor de un equipo. Hoy vence por cuatro a cero y mañana jugando con otro equipo inferior es derrotado por casi igual número. A qué se debe esa desigualdad? A que en el segundo partido no hubo refuerzo o fué escaso.

Resumiendo: El refuerzo debe admitirse únicamente en paridos donde peligre la categoría de un equipo ya consagrado, pero nunca, absolutamente nunca, en partido de entrenamiento, y menos todavía entre equipos en forma-

ción, que lo que les conviene es jugar todos juntos, para después ocupar un buen lugar en el fútbol cordobés.

El del día 27

El domingo a las cinco de la tarde, se celebró en el campo de la Electro-Mecánica un partido de fútbol entre los equipos locales "Estrella F. C." y "Lucano F. C.", los cuales se alinearon en la forma siguiente:

Por el "Estrella": Reyes, Rojano, Austria, Narbona, Luque, Barasona, Fernández, Sainz, Prados, Uzqueta y Pérez.

Por el "Lucano": Pepe, Carmona, Castellano, Calvo, Farragán, Arana, Córdoba, Rodríguez, Molinín, Trigos y Pérez.

El partido resultó muy reñido, no consiguiendo ninguno de los dos equipos marcar el tanto de honor, quedando empatados a cero.

Los chicos de la "Estrella" jugaron bien, teniendo en cuenta que los jugadores principales pertenecen al "Sporting".

Los chicos del "Lucano" apesar del refuerzo, que no esperaban, jugaron con tal entusiasmo que no se dejaron vencer.

El árbitro señor Ortiz muy bien. A las siete se celebró otro partido entre el "Victoria" y el "Segundo de la Electro", el cual resultó aburridísimo, terminando con la derrota de este último a tres tantos.

En La Carolina

Amablemente invitado por el presidente del "Electro Mecánica F. C." nos trasladamos el domingo en automóvil a La Carolina para presenciar el partido que había de celebrarse entre el equipo titular y el de la Electro.

A la llegada al pueblo fuimos recibidos por el presidente de aquella sociedad don Pedro Martos, el cual nos prodigó aenciones que no merecamos.

A las siete de la tarde el campo estaba abarrotado de público, pues había gran expectación por presenciar el partido después de la derrota de día 25, debido a que el equipo cordobés se presentó con cinco jugadores del primer team, varios jugadores todavía muy endebles, de otros equipos locales y uno de la Carolina para completar.

El domingo el equipo se presenta a más completo y la animación era grande.

El primer tiempo resultó superiorísimo viéndose jugadas muy buenas sobre todo de la línea delantera de la "Electro" que llevaba el juego por pases cortos de forma inmejorable.

La línea media de "La Carolina" y la defensa, lo mejor del equipo, estuvieron locales sobresaliendo Gil el formidable medio centro que ahora es capitán del equipo de dicho pueblo.

A las cinco y minutos de comenzado el partido, Ocaña se hace del balón y en una jugada insuperable de combinación por bajo logran el primer tanto de la tarde a favor del equipo cordobés. El público que durante todo el partido estuvo muy correcto ovacionó con justicia dicha jugada.

Momentos antes de terminar el primer tiempo y debido a una buena jugada, los chicos de La Carolina se apuntaron el tanto de empate siendo ovacionados con entusiasmo.

El segundo tiempo transcurrió entre jugadas buenas, predominando el paso largo de los locales, sin que ninguno de ambos equipos lograra el desempate.

Cuando solo faltaban cinco minutos para terminar, y ya entre tinieblas se castiga a la Electro con un golpe franco que dió la victoria a La Carolina por dos a uno.

Al terminar el partido el público tributó una gran ovación a los jugadores, por su juego noble y limpio.

De "La Carolina" los medios y defensas. Campitos es uno de los mejores del equipo.

De la "Electro" Ocaña, Bravo, Federico, Roales y Fernández.

Bravo tiró un penalty a las manos del portero de "La Carolina" que lo paró, evitando el empate a dos tantos.

Los jugadores cordobeses fueron objeto de muchos agasajos por la directiva de "La Carolina", que desean concertar otro partido con ellos.

HERRERA.

De gran interés

Se encuentra en Lucena el alumbrador de aguas, que tiene el gusto de manifestar al público, y en particular a los labradores, que señala los veneros para pozos y galerías.

El que desee adquirir informes del resultado de su trabajo, puede dirigirse en Lucena a los señores siguientes:

Don Alejandro Moreno Cañete, don Pedro Nadal Lafuente, don Felipe Toro Muñoz, don Antonio Reiso y otros muchos de esta provincia.

Se hacen contratos a agua fija por mi cuenta o por cuenta del propietario.

Dirección: Plaza del Coso, Agustín Pallán, conocido por el Rey de las Aguas.

LA CONCEPCION

Gran Confitería y Pastelería de Antonio Mira (Mirita)

En su hermoso patio andalúz se pueden tomar cervezas y vinos de las mejores marcas, con los géneros excelentes de esta acreditada casa.

CONCEPCION, NÚM. 27

Vinos, Coñac y Anisados Azúcares estuchados **José López de la Manzanara** Almacenista Importador de cafés

Café tostado al natural y Torrefactados marca "El Gran Capitán" Instalación la más moderna y de mayor producción en su clase.-CÓRDOBA.

POR LOS PUEBLOS

Cazadores furtivos
La guardia civil de Peñarroya sorprendió cazando con escopeta en el sitio denominado "La Alberquillas" de aquel término, a los jóvenes Justo Echello Giraldes y Eduardo Granja Montesinos, vecinos del citado pueblo.

La benemérita intervino dos escopetas a los mencionados jóvenes, denunciándolos al juzgado municipal de aquella localidad.

Infraactor
Por infracción del reglamento de policía de carretera: han sido denunciados a esta Jefatura de Obras Públicas, Bartolomé Carmona Espejo, Juan Gasparillo, elasco y Agustín Pedraza Barrera, vecinos, respectivamente, de Benamejí, Lucena y Encinas Reales.

Incendio
En la finca denominada "El Soto", del término de Fuente Obejuna, se declaró un incendio, el cual pudo ser sofocado a la hora de iniciarse.

Fueron pasto de las llamas, unas ocho fanegas de terreno de rastrojo y monte alto, calculándose las pérdidas en 600 pesetas.

El siniestro se supone ocasionado por el desprendimiento de alguna chispa de una locomotora del ferrocarril.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del juzgado de aquel partido.

Reyerta
La guardia civil del puesto de Belmeida cuenta de que en la finca llamada "El Junquillo", de aquel término, sostuvieron reyerta los rancheros José Caro Chiva, Dionisio Capilla de la Vella y Juan Jiménez Mora.

El primero acometió a sus adversarios causando a Dionisio heridas en la cara, de carácter leve, y a Jiménez una herida en la boca partiéndole ambos labios de una pedrada y pérdida de dos incisivos.

Las lesiones de este último fueron calificadas de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido, quedando a disposición del juzgado municipal de dicho pueblo.

Arrendamiento

Desde el día se hace de un departamento para vivienda y local para almacenes, calle Pedro López, número 13. En la misma darán razón de cuatro a seis de la tarde.

En toda mesa de buen gusto rocében al a los dulces y postres de la Pa-telería Victoria. -Salomón Sabal, Concepción, 16.

Sección de Primera enseñanza

Cuenta de material

El maestro de la escuela de Alcaracejos don Francisco Alamillo, remite la cuenta del material de dicha escuela correspondiente al cuarto trimestre de 1923-24.

Matrícula de gimnástica

Se ha dispuesto que todos los maestros adquieran antes del nuevo curso que comenzará en primero de Septiembre próximo un ejemplar de la "Cartilla gimnástica infantil", debiendo solicitarla del respectivo delegado gubernativo del partido y abonarla con cargo al presupuesto del corriente ejercicio económico.

Jamones serranos sin grasa Salchichón curar, embuchado y lomo, calidad garantizada, se sirven por piezas y por raciones. -Confitería Victoria, Salomón Sabal.

SE ARRIENDA y TRASPASA desde EL DIA por cesación de negocio

el local y existencias del Establecimiento de

D. Francisco Castillo Alés

situado en la calle Rodríguez Marín, 5 (antes Espartería), con estanterías, mostradores, escaparates e instalación eléctrica.

Para tratar con dicho señor, de nueve a una y de cuatro a ocho.

340 CASOS RAROS DE CÓRDOBA

a los piratas y les dió las gracias y cien ducados, y un gran presente por lo que habían hecho, dándoles palabra de favorecerles en todo lo que quisiesen, rogándoles que todos los cristianos que pudiesen se los traesen, que él se lo pagaría y agradecería.

Fué medio efficacísimo este para que se rescataran muchos cautivos a muy poca cosa, como se vió en el rescate de don Luis y sus compañeros, que no se rescatarían por treinta mil ducados, y se vieron libres por mil.

El capitán de Ceuta regaló a don Luis y a sus compañeros, y viendo el deseo que tenían de irse a su patria, los acomodó de todo cuanto habían menester, y los envió a Málaga, donde llegaron con próspero viento, y sin detenerse, tomaron el camino de Córdoba, y entraron en sus casas en ocasión que se estaba vendiendo todo lo mejor de sus haciendas para el rescate.

Quién podrá decir con palabras el contento que recibió toda la ciudad con la venida de estos Caballeros, y en particular sus padres, madres e hijos, como bien se deja entender.

Al fin, dentro de pocos días, fué don Luis a besar las manos al católico Rey Felipe II, y le dió cuenta de su venida y del suceso de la batalla, del que gustó mucho el Rey!

Pidióle por otros caballeros que fueron a ella, y en particular por don Alonso de Agui-

BIBLIOTECA DE LA VOZ 337

Viendo algunos religiosos la prisa, y que al fin habían todos de morir, fueron con Cristóbal en las manos, pidiéndoles por Dios y por sus entrañas divinas, que se diesen a partido y no muriesen allí como bestias.

Viendo esto don Luis, como discreto y cristiano, se acomodó al tiempo, y así dió orden a los suyos que se rindiesen. Don Luis se dió a un moro principal, que tenía cargo del campo, y sabido que era Capitán y tan gran caballero, le hizo un trato tan honroso, que no hubo más que desear.

Dióle una casa en que viviese y un tanto cada día, esperando por esto y por su rescate una gran suma de dinero.

Don Luis de Godoy y sus compañeros lo tuvieron por bien, y dieron palabra que pagarían como Caballeros.

Esto hecho, escribieron a Córdoba por el rescate, y como era la suma tan grande, no se pudo llevar tan presto.

En este tiempo, con Luis, como soldado viejo, le pareció, por no estar ocioso, poner tabla de juego.

Sucedió que los ciudadanos de Marruecos comenzaron a picarse de suerte que comenzó el juego de burla, y acabó en jugarse gran suma de dineros. Con juegos tan gruesos, sacara don Luis gran cantidad con que le anto sus pensamientos a grandes cosas.

GOBIERNO CIVIL

Vacante
La Alcaldía de Monturque anuncia concurso para proveer una plaza de practicante titular, dotada con el haber anual de mil pesetas.

El plazo para solicitarla es de treinta días.

Sillas
El Ayuntamiento de Obejo anuncia la subasta del arriendo a venta libre de las especies de consumo de la primera feria durante el año económico de 1924.

Pasaporte
Se ha concedido pasaporte para marchar a Portugal, al vecino de Hinojosa del Duque don Manuel Antón Garrido.

Licencia de caza
Les han sido expedidas licencias de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Carlos Cosano Lozano, de Fuente Genil; don Rafael Alcalá Buelga, de Baena; don Pedro Millán García, de Castro del Río; don Pedro Lucena Sánchez, de Villaharta; don Francisco Torres Colis, de El Carpio; don Manuel Luque Rebote y don Eugenio Cabrera Paz, de Peñarroya; don Joaquín Escobar García, de La Carlota; don Antonio Figueroa López, don Rafael Molina de la Fuente, don Luis González de la Vega, don José Muñoz Armario, don Rafael Morales Liera, don Juan Medina de la Fuente, don Diego Muñoz Ramirez, don Antonio Criado Muñoz, don Manuel Mayer Beltrán, don Nicolás de la Torre Vallejo, don José Prados Romero y don Pascual López Martínez, de Córdoba.

De Minas

Don Emilio Liera Spinoia, vecino de la Granja de Torrehermosa (Badajoz) ha solicitado doce pertenencias de mineral plomo con el nombre de "Infierno", y doce del mismo mineral con el título de "Decisión", del término de Fuente Obeuna.

También el vecino de Málaga don Agustín Pérez Martín ha solicitado veinte pertenencias de mineral hierro en término de Baena con el nombre de "Victoria".

El precio del azúcar
En razón del alza tenida nuevamente por el azúcar en los puntos de origen, ha sido elevado a 2,00 pesetas el precio del kilogramo en los establecimientos al por mayor.

MILITARES

Cargo de delegado
Por la Capitanía general de la Región, se interesa del gobernador militar manifieste si existe en esta plaza algún capitán que desee desempeñar el cargo de delegado gubernativo del partido de Chinchilla (Albacete).

Regreso
Ha regresado a ésta, incorporándose a su destino, el capitán de Intendencia don Juan Sánchez García.

TRIBUNALES

Juicios para mañana
En la sección primera de esta Audiencia se celebrará la vista de la causa insruida en el juzgado de Bujalance, por el delito de parricidio, contra Esteban Castillo Pascual. La defensa está encomendada al letrado señor Pavón.

En la sección segunda tendrá lugar la vista de una causa por hurto, seguida en el juzgado de Fuente Obeuna, contra Antonio Camacho. Será defendido por el abogado señor Molina Albendín.

Haciendo sus compras en la
Droguería "El Arco Iris"
ahorrará V. dineros, por ser la que más barato vende sus artículos. Pida siempre perfumes "ARCO IRIS", exclusivo de esta casa.

J. Chinchilla.—Llerena, 15 y 17

Como propaganda

se liquidan dos mil estuches de papel de cartas con los sobres forrados.

A 75 céntimos

Solo vendemos al contado riguroso pero nadie vende más barato. Librería Luque,

PIANOS Y AUTOPIANOS

LA CASA MÁS IMPORTANTE

FELIPE JIMÉNEZ Y JIMÉNEZ

Avenida de América (frente a la Estación)

CASOS RAROS DE CÓRDOBA

Lo primero que hizo fué que a los guardas que los custodiaban, les regalaba soberbiamente, dándoles dineros sin tasa y prometiéndoles para adelante montes de oro.

Fué de suerte que, los que al principio miraban no se les fuese el preso, las dádivas los ablandaron de suerte que le dijeron si se quería ir, que ellos harían con otros moros que los hurtasen y los pusiesen en salvo.

A los principios no salió a ello don Luis, antes afeó el caso diciendo que por ninguna cosa, tomaría su libertad negociada por hurto, que él tenía grandes riquezas en España, y que presto le traerían el rescate.

Con esto engañó a los moros, entendiendo que eran ecia los de manga.

Viendo los guardas que no querían irse, avisaron a unos piratas, grandes ladrones, y contaronles la ocasión que tenían de coger una gran cantidad de dinero, si le hablasen a un capitán famoso que cautivaron en la batalla, y que estaba con bastante libertad, para poderlo hacer, y que ellos darían lugar, porque les daba lástima de ver fuera de su casa un tan gran caballero, y que de compasión, ellos se lo habían dicho y no salía a ello, pero que si ellos, los piratas, lo tratasen, quizá ya tendría otro parecer.

Sabido por los piratas lo que pasaba, determinaron que fuese a uno de ellos, y habló a don Luis,

diciéndole que si su merced quería que lo hurtasen a él y a sus compañeros y los pusiesen en su casa, que lo harían, y esto con tanta verdad como si trataran con sus propios parientes, y que, en confirmación de ello, habían llevado a Portugal muchos hidalgos de aquel reino.

Don Luis dió oídos a los piratas, con el seguro que les dieron de la vida, y viendo que las guardas gustaban de su libertad, y que ellos lo negociaban, al fin trataron de concertos, y este hecho señalaron día, y has'a que llegó el plazo, se mostró don Luis y sus compañeros más liberales con las guardas, de suerte que quedaron satisfechos de sus salarios.

Fueron, en este tiempo, recogiendo todo el dinero que pudieron, y llegado el día, vinieron los piratas, y quitándoles los vestidos que tenían, los vistieron a su usanza, y por un postigo falso que hicieron, los sacaron y llevaron a su urca.

Recibido el precio del concierto, alzaron las velas, y a remo y vela se dieron tan buena maña, que al amanecer estaban en Ceuta.

Cuando don Luis y sus compañeros se vieron en tierra de cristianos, no hay encarecimiento para decir la alegría que tuvieron, por tan señaladas mercedes de Dios.

Sabida la llegada por el capitán de Ceuta, vino con notable regocijo a ver a don Luis y a sus compañeros, y sabiendo el modo de su libertad, se fué

En Jaén, Almería y Málaga faltan 2.610 maestros

La Comisión central de la lucha contra el analfabetismo ha publicado una Memoria consagrada a estudiar la extensión de dicho mal en las tres provincias españolas donde reviste caracteres más graves—Almería, Jaén y Málaga—y en la región de Las Jurdas.

Las particularidades expuestas en dicha Memoria son bastante desconsoladoras, como puede verse:

Almería.—Población de diez años en adelante, 287.309; analfabetos, 207.011; esto es, el 72,63 por cada cien habitantes.

Jaén.—Población de diez años en adelante, 395.647; analfabetos, 279.923; es decir, 70,75 por 100.

Málaga.—Población de diez años en adelante, 392.698; analfabetos, 277.347; esto es, el 70,64 por 100.

Calculando la población total, resulta en Almería, el 78 por 100 de analfabetos, en Jaén, el 77, y en Málaga, el 79.

Elo al tiempo mismo en que se nos había de regeneración en todos los tonos.

Como causa de tan horrible extensión del analfabetismo ha de apreciarse el hecho, consignado en la Memoria, de que en tres provincias, para una población escolar de 384.000 niños de seis a doce años hay 1.290 maestros y maestras, y debiera haber, calculando 60 alumnos por maestro, 3.900. Es decir, que en las provincias de Jaén, Almería y Málaga faltan 2.610 maestros, aun calculando 60 alumnos por maestro, que es un número muy excesivo. Si a esto se une que, por diferentes causas, la asistencia escolar es muy deficiente, se comprende muy bien la causa de lo que allí ocurre.

DE VILLAVICIOSA

Este pueblo es, sin duda alguna, el pueblo en que menos precisan sus autoridades. Tenemos un cementerio, donde continuamente se cometen profanaciones, puesto que siempre que se abren fosas se extraen de ellas restos humanos que, por no haber permanecido allí el tiempo que marca la ley y la higiene, salen en condiciones que causan horror y lástima y que causarán algún día, si no lo remedia Dios, alguna epidemia.

Hace ya cuatro años—en 1920—lo denunció el que suscribe y recibió oficio del señor inspector de Sanidad, diciéndole que lo comunicaba al señor alcalde para que se procediera al saneamiento o bien a la construcción de otro.

Verdad es que hace años se comenzó un nuevo cementerio, pero como un cementerio, por mucha alta que haga, no es igual a las corrientes de tanta prisa a los que mandan en los pueblos, como el ganar unas elecciones, el tal cementerio no se ha terminado aún. Otra cosa hubiese sido tratándose de poner en las alturas a un señor diputado inservible para todo lo que no fuera amparar y prote-

ger caciques y caciquerías. Así estamos!

Tenemos también las calles en estado imposible, baste decir que hay una en la que forman una línea de "barricadas" las piedras en montones, que coge la mitad de la calle y de una altura quizás de un metro.

Compararlas con las cabilas rifeñas es ya muy pasado de moda, y a mí en este caso se avergonzarían las cabilas de la comparación.

El paseo del pueblo, que podría ser bonito es un verdadero asco. Digo solamente que si un forastero lo anda—tiene que ser desde luego cuando tropezones—tiene lo suficiente para formar concepto de la excesiva pasividad de estos vecinos y de la más excesiva desidia de los señores que tienen en sus manos los asuntos del pueblo.

He oído—y lo expongo sin afirmarlo—que se piensa habilitar para escuela una casa que, por su situación, no debe servir para escuela. Aquí que tanta falta hacen casa-escuelas y donde tantas casas en buen sitio poseen estos ricos—con bastantes millones al unos—no debe tolerarse que se haga o se arriende una escuela en el pico más e traviado del pueblo. Terminaré diciendo que no hemos conocido la entrada del Directorio. Esto de aquí, por sus obras, (quero decir por su inacción) mejor parece el imperio de un régimen mucho más viejo que el llamado infinitas veces viejo o algo así como la ancianidad en sus postimerías.—Cor. espon. al.

Villaviciosa 28 julio 1924.

Por esos escenarios

La dichosa honradez—En el Virginia Fábregas, de Méjico, se ha estrenado con éxito grande esta graciosa comedia de Arniches y Estremera.

El universo, al ocuparse del estreno, dice, entre otras cosas:

Arniches, cuyo repertorio es uno de los más vastos y amplios entre todos los autores españoles contemporáneos, es también uno de los autores que mayor cantidad de estrenos posee en su haber, por la razón sencillísima de que es uno de los autores más conocedores del público y más respetuoso en darle gusto constantemente, siendo entre los españoles el que en todo tiempo, desde los comienzos de su larga carrera de escritor hasta los actuales momentos, más se ha renovado, siguiendo las modernas corrientes teatrales.

Su última comedia, "La dichosa honradez", es á es rita con el único y exclusivo objeto de hacer reír, pues, a diferencia de otras de sus comedias en que ha pretendido también poner su poquito de moralidad, en ésta ha supeditado todo, asunto y estructura, a provocar la hilaridad, y claro está que, como quiera que es hombre ducho en toda clase de recursos escénicos, lo logra en la medida que lo logró el pasado sábado en el teatro Virginia Fábregas.

En "La dichosa honradez" es quizá lo mejor la factura del segundo acto y una gran parte del primero, prescindiendo

de algunas escenas episódicas que, sin dejar de ser graciosas, también contribuyen a alargar notablemente el acto, hasta el punto de que se haría cansado si no estuviera dialogado con tanto ingenio."

De los intérpretes destaca el citado colega a la bellísima Isabella Faure, Luis Barreiro, Lamás y Miquel.

El teatro en Madrid.—

¿Quié'n va al Centro?

Mientras se asegura por corrillos que la temporada oficial en el Centro la hará la compañía de López Alarcón, Ricardo Puga afirma que Mariano Serrano está dispuesto a emprender el teatro directamente con compañía de verso y que le ha ofrecido el puesto de primer actor.

Lo único que hay seguro es que en el Centro no trabajará este año la compañía Alba-Foná, que hará toda la temporada de invierno en la Princesa.

Villanueva del Duque

Cuando digo hablar de higiene en este pueblo y esos pregones dispuestos por las autoridades, amenazando con multas y e tremas penalidades al que faltase o contravenga, me da un ataque a los nervios, porque resulta, como todas nuestras cosas perseguimos las faltas de pequeña monta, para pasar de largo lo que constituye un peligro constante para la salud pública. Las pjaras de cerdos, en todo tiempo dentro de las casas, esto conerva la salud; las carnes muertas que aprovechan, sin duda alguna, para conservar el sello, huelga que dea el carbunco después de quemado, como tantos aquí lo ostentan. Los chicos, haciendo sus necesidades en la vía pública, que añade las madres los saca a la calle para ello.

Las fuentes públicas pozos, que quizás ninguna se pota le, donde todo el mundo intraduce para extraer el precioso líquido cacharros, calderos, cántaros, etc., etc., más o menos limpios, por no haber una bomba que sirva como garantía de limpieza y evitación del asco y repugnancia que este primitivo procedimiento produce. Los baldes de aguas sucias tirados a la calle, cuando no son productos de todas clases obtenidos durante la noche... y a qué más?... con todo eso gozamos de buena salud, ¡ué caramba! Gracias a los paseos que tenemos dotados de frondoso y poblado arbolado que contrarresta cualquier enfermedad contagiosa que pudiera sobreenir. Mas ya LA VOZ, desde sus columnas, ser el baluarte que defiende nuestras justas y poco costosas demandas.

R. J. C.

28 de julio de 1924.

Fotografías de noche

Julio César. San Pablo, 2

Se re rata de noche, al objeto de facilitar a la clientela toda comodidad y evitar pasen el calor que durante el día reina.

Información telefónica

Disposiciones de la "Gaceta".--Se deniegan unas peticiones del gremio de coloniales, Cámara de Comercio y Círculo Mercantil de Madrid.--Un hombre muerto de diez puñaladas.--Importante estafa descubierta.--El viaje de Primo de Rivera por Galicia y Asturias.--El Rey a Panticosa.--Más sobre las niñas desaparecidas.--Consejo del Directorio.--El salvamento del "España".--Sigue preso el escritor Ruiz Albeniz.--Otras noticias de provincias, Africa y extranjero

("De la Agencia Febus")

De Madrid

Madrid 29, de las 15 a las 19 t.

Un hombre muerto de diez puñaladas

Por rivalidades de oficio riñeron en la escalerilla de paseo de Rosales los cocheros Francisco Martínez y Antonio Altozano, recibiendo el primero diez tremendas puñaladas, a consecuencia de las cuales falleció al ingresar en la Casa de Socorro del distrito de Chamberí.

El agresor se presentó en la Comisaría de Chamberí, confesando su crimen.

En la declaración prestada ante el juzgado de guardia por el cochero agresor, manifestó que agredió a su compañero por antiguos resentimientos y acalorado en la discusión, ya que la nava a la sacó el agredido, y él se la arrebató y con ella le mató.

También han declarado dos guardias del Parque del Oeste, que auxiliaron en los primeros momentos al herido.

Parece que hay muchas contradicciones entre la declaración del autor del crimen y la de los guardias.

El agresor pasó a la cárcel incomunicado.

Disposiciones de la "Gaceta" de hoy

Entre otras disposiciones se contiene una Real orden desestimando las peticiones hechas por la Asociación general de Almacenistas de coloniales de España, de la Cámara de Comercio y Círculo Mercantil.

Una importante estafa descubierta

La policía ha logrado descubrir una importante estafa.

El camarero José Arias hospedaba en su casa a don Eduardo Vidal, quien al morir dejó importantes títulos de la Deuda, de los cuales se apoderó el Arias, poniéndose en combinación para negociarlos con Gabriel Serrano, Pedro Gallo y Fernando González. Este último haría de supuesto don Enrique Crespo, para cobrar los títulos de la Deuda por valor de cien mil pesetas, y para esto el Pedro Gallo suplantaría la personalidad.

Se realizaron todos los trámites, y el

juzgado decretó el embargo de los títulos y los hizo efectivos por la cantidad de noventa y siete mil pesetas, que más tarde se repartieron bonitamente los complicados.

La policía ha logrado detener al Fernando González, y busca al resto de la partida.

Consejo del Directorio

A las once de esta mañana quedaron reunidos en Consejo en la Presidencia los generales del Directorio, terminando después de la una y media.

Vallespinosa al salir dió la referencia oficial de mismo, diciendo que había estado el subsecretario de Marina en el Consejo, porque había traído un proyecto de concesión de un crédito para los trabajos del salvamento del acorazado "España". Ustedes—dijo—no tienen noticias de los trabajos que se han realizado. Se han salvado cosas importantes que valen muchos millones. El barco todavía no se ha salvado, pero se intentará ponerlo a flote. También el crédito es para pólvora para el crucero "Méndez Núñez", pero lo primero será su entrega a la marina de guerra del crucero.

El subsecretario de Guerra asistió después, llevando asuntos de trámite.

La esposa de Ruiz Albeniz, implora por su marido

Nuevamente, la señora de Ruiz Albeniz ha estado en la Presidencia hablando con el general Gómez Jordana, quien no tenía conocimiento alguno de las determinaciones que hubiera tomado el presidente sobre la prisión de Ruiz Albeniz, pues hasta el Rey estaba interesado por él.

También estuvieron visitando a Magaz, Francos Rodríguez, Cristóbal de Castro y Carlos Caamaño, diciéndoles Magaz que no tenía noticias nuevas que comunicarles, pues era cuestión personal de Primo de Rivera.

Desde la Presidencia marcharon a visitar a Ruiz Albeniz a la cárcel.

Ruiz Albeniz será fácil que tenga que ir a Ceuta a declarar en el proceso abierto.

Firma del Rey

En la Presidencia se ha facilitado la siguiente firma

Hacienda.—Nombrando jefe de sección del personal de la Dirección general de Aduanas a don Francisco Cabre-
ra Pastor.

Idem jefe de sección de la Dirección a don Miguel Rodríguez.

Idem jefe de sección a don Cecilio Arrainz.

Marina.—Ascensos reglamentarios del personal y otros asuntos de trámite.

Sobre las niñas desaparecidas

El jefe superior de policía señor Valle, refiriéndose a las niñas desaparecidas de la calle de Hilarión Eslava, manifestó que solo sabía lo que el correspondiente de "La Voz" de Salamanca, había transmitido, pero era extraño que ni el gobernador civil, ni la policía, le hubieran dado cuenta, y en su vista se ha telegrafado urgentemente para que informen a la Dirección general acerca del particular. Entre tanto la policía de Madrid se adelanta haciendo algunos trabajos mientras llegan noticias oficiales.

Alzamiento de una retención

En el sumario por "affaire" del Banco de Castilla, se decía hoy entre los interesados que se dictaría un auto alzando la retención acordada de los plazos pendientes de las acciones de la Sociedad Azoe, que habían sido retenidas obedeciendo este alzamiento a solicitud del Banco de España.

De Marruecos

Corrida a beneficio de la Cruz Roja

Melilla 29.—Reina gran animación por presenciar la corrida organizada en la nueva plaza, levantada en el campo del Hípico, a beneficio de la Cruz Roja.

Hoy llegarán los toros, que serán estoqueados por Bienvenida, Joseito y Blanquito, el rejoneador Cañero y el aficionado teniente de aviación señor Sandoval.

La Compañía de Minas del Rif ha establecido servicio de trenes baratos.

Por los soldados muertos

Melilla 29.—En la Capilla Castrense se celebró solemne misa por los jefes y soldados de Sanidad muertos durante los sucesos de julio.

Asistió el coronel médico y todos los jefes y oficiales.

A Málaga

Melilla 29.—Con rumbo a Málaga zarpó el vapor "España número cinco", que va a aprovisionarse de carbón.

Un observatorio en Alhucemas

Melilla 29.—Por la comandancia de ingenieros se ha sometido a la superioridad para su aprobación un proyecto de instalación de un observatorio en Alhucemas, tomando la línea permanente de Dar Ouebdanias a Fara.

El caud Abd-el-Kader

Melilla 29.—Marchó al zoco de Ben-Bu-Gomaren, el caud Abd-el-Kader a realizar actos de justicia.

Regreso de idgenas

Melilla 29.—Han regresado de la zona francesa muchas familias indígenas que huyeron a raíz de los sucesos de julio.

Sepelio de un soldado

Melilla 29.—Se ha verificado el sepelio del cadáver del soldado de Artillería agregado a la aviación, Miguel López García, que murió en el cumplimiento de su deber.

El fúnebre iba envuelto en la bandera nacional, y presidieron los coroneles de Artillería y Aviación.

Heridos en actos de servicios

Melilla 29.—En actos de servicio resultaron heridos, el cabo de Isabel II Leoncio Hernández, el soldado de Aviación José Furques y Andrés Ramírez de Artillería de Montaña, de África Andrés Farra y de Sanidad Víctor García.

El comandante general a Tafersit

Melilla 29.—Esta mañana marchó al campamento de Tafersit, el comandante general para asistir al acto de imponer la medalla militar al tercer grupo de Artillería de Montaña, en los días de la reconquista llevando los convoyes de Tizzi Azza.

De Provincias

CORUÑA

Un lunch a un regimiento

La Coruña 29.—Han sido obsequiados con un lunch los suboficiales y sargentos del regimiento de Artillería de montaña, por habersele concedido la medalla militar.

GRANADA

Una batida

Granada 29.—Durante la última madrugada la policía dió una batida por los barrios extremos de la ciudad, hallando en el de la cuesta de San Antonio un grupo de gente sospechosa que les hizo rente, cruzándose más de quince disparos.

En la refriega el agente Angel Martínez sufrió una caída dislocándose un pie.

Este hecho produjo el natural revuelo, que aprovechó la gente maleante para huir.

Los aviadores heridos

Granada 29.—Se han recibido noticias en el gobierno civil de la actitud

observada por el vecindario de Motril con los heridos en el accidente de aviación que son dignos de todo elogio. Los heridos han mejorado notablemente.

El traslado de unos ladrones

Granada 29.—Se hacen gestiones para que sean trasladados a esta los ladrones de la joyería francesa detenidos en Valencia, por si tuvieran participación en otros hechos análogos registrados en esta ciudad.

Se ha averiguado por la policía que la palanqueta con que los ladrones hicieron el agujero fué adquirida en una ferretería cuyo dependiente reconocería al comprador tan pronto le viera en su presencia.

HUESCA

Visita del Rey a Panticosa

Huesca 29.—Se asegura que el Rey vendrá a Panticosa el día cinco de agosto, visitando el mismo día el balneario y marchando después a San Sebastián.

OVIEDO

Para cuando venga Primo de Rivera

Oviedo 29.—El gobernador civil ha dicho que Primo de Rivera llegará el día primero de agosto celebrándose una recepción en la Diputación. A las dos de la tarde visitará Avilés, Gijón y Mussel, dándosele un banquete por el Ayuntamiento y Diputación.

A las tres irá a la Catedral y después a Covadonga, donde revisará al Somatén, regresando de noche a Oviedo y el Ayuntamiento le obsequiará con un vino de honor.

A las cuatro visitará las fábricas nacionales de Frubia y revisará la guarnición de Asturias, siendo obsequiado con otro vino de honor.

Más tarde visitará la zona minera y las obras de electrificación del puerto de Pajares, marchando después a León.

SALAMANCA

Se trata de un hecho vulgar

Salamanca 29.—Nuestro correspondiente nos informó que acaba de regresar del pueblo de Santa María donde, por los informes adquiridos del suceso que a él telegrafió, todo se reduce a un suceso vulgar en una exaltación de alcoholismo.

El sujeto detenido no tiene relación alguna con el rapto de las niñas de la calle de Hilarión Espartero.

Lo ocurrido fué lo siguiente: en la dehesa de Alcornocar, veinte corcheros que acampan en un rancho, cuatro de ellos decidieron pasar el día del domingo en Sando, donde comieron y bebieron más de la cuenta regresando a tarde a Alcornocar, quedando rezagado Juan Gallegos, con una tremenda borrachera.

Con los efectos de la borrachera tropezó con la niña Socorro García, de once años, a la que ofreció dinero y diciéndole que la tendría como una reina. La niña se negó a seguirle. Ya de noche, en las afueras halló sentado en la puerta de su casa al niño de tres años Manuel Martín, a quien con engaños se

llevó. Notado por su padre el rapto salió con los vecinos en persecución del autor, hallando al niño a unos cien metros del sitio de Carrasquilla. Los chicos montaron a caballo persiguiendo a Juan Gallego, pero éste se internó en el monte.

La guardia civil detuvo a los cuatro corcheros, poniendo a tres de ellos en libertad y dejando detenido a Juan Gallegos, de 37 años soltero natural de Moraleja del Peal (Cáceres).

Las señas de Hilarión Espartero y la carta firmada por Asunción que indujo a creer en una pista sobre las niñas desaparecidas, en efecto son las señas de Asunción, parienta del detenido, y la carta era respuesta a los propósitos de Juan Gallegos de ir a Madrid a trabajar.

El detenido es un vulgar analfabeto. El pueblo de Sando dista siete leguas de Salamanca y veinte kilómetros de la estación del ferrocarril, que induce a creer que mal podía dedicarse a raptar niños sin disponer de ningún medio rápido de locomoción.

VALENCIA

Función suspendida

Valencia 29.—Para anoche estaba anunciada la representación de la obra "Marina", que hubo necesidad de suspender a causa de que el escenario se había levantado en la playa y un fuerte oleaje lo inundó destruyéndolo.

ZARAGOZA

Para conmemorar una fecha histórica

Zaragoza 29.—Se ha reunido el comité de la Unión Nacional Patriótica para acordar los festejos que se han de celebrar para conmemorar la histórica fecha del trece de septiembre.

Del Extranjero

Clausura del Congreso Eucarístico

Amsterdam 29.—Con gran solemnidad se ha celebrado la clausura del Congreso Católico Eucarístico internacional.

El cardenal delegado papal pronunció un elocuente discurso invitando a todos los fieles a rogar por que la paz reine en el mundo y se restablezca la reconciliación entre los pueblos del universo.

El doctor Carracido

París 29.—El rector de la Universidad presidente de la Academia de Ciencias Exactas de Madrid, doctor Carracido, ha asistido a la sesión de la Academia de Ciencias, pronunciándose por el presidente un discurso de salutación y bienvenida al caudatario español doctor Carracido.

En Persia no respetan a las señoras

Teherán 29.—El domingo, la multitud apedreó a la esposa del consul americano asesinado recientemente, negándose la policía a protegerla de los desmanes de la plebe.

El Gobierno de Washington por lo pronto ha enviado una enérgica protesta al Gobierno persa y éste ha practicado más de un centenar de detenciones.

Al cerrar

(Telefonemas de última hora)

Derrota de los rifeños

Rabat 29.—Las tropas mandadas por el coronel Coombart han obtenido un brillante éxito, rechazando y dislocando las concentraciones de rifeños, habiéndoles causado cien muertos y más de un centenar de heridos, según versión de los prisioneros.

El coronel ha sido muy felicitado.

Mister Hutges

Paris 29.—Procedente de Londres llegó a esta ciudad el secretario de Estado americano mister Hutges, al que se le dispensó una cordial acogida.

BARCELONA

Enorme escándalo en un teatro

Barcelona 29.—Anoche en el teatro nuevo del Paralelo, se produjo un enorme escándalo durante la representación de la obra "Las Corsarias".

Según la versión de la policía, los espectadores del paraíso fueron los que dieron la voz de "Fuera, fuera" durante el pasodoble de las "Banderitas", arrojando la protesta con silbidos y tacaneo.

Los agentes trataron de reducir a los revoltosos, cosa que logró después de impropio trabajo.

Se detuvo a siete de los escandalosos y uno llamado José Gené dio un tremendo mordisco al agente Manuel González, que fué curado en la Casa de Socorro.

Otro detenido, Francisco Rebollo, resultó con diversas contusiones.

Hablando el gobernador civil de este suceso, manifestó que es curioso que los protagonistas del escándalo sean naturales de Andalucía.

So re el atraco de ayer

Barcelona 29.—El jefe de policía, hablando sobre el atraco de ayer en el muelle, dijo que no fué tal atraco sino una cuestión entre la gente maleante, muy frecuente en esos sitios.

Un periodista le advirtió que como era frecuente el caso de que se rectificaran las informaciones de prensa, estas habían sido hechas por el parte enviado a los juzgados de guardia.

Funerales por el arma de Guimerá

Barcelona 29.—En la iglesia parroquial de Nuestro Señor del Pino, se han celebrado solemnes funerales por el alma de Guimerá.

El templo, imponentísimo, había un gentío enorme.

"La Estaca" denunciado

Barcelona 29.—El semanario "La Estaca" ha sido denunciado por no someterse a los requisitos legales de la censura.

Probad los dulces y pasteles de Salomón, es ser cliente fijo de su casa. Salomón Sabal, Concepción 16.

Notas lucentinas

Unión Patriótica.—En armonía con lo manifestado por el jefe provincial del aman partido Unión Patriótica, ha quedado constituida por unanimidad, la junta directiva o comité organizador del partido de Lucena, en la forma siguiente según acta del día 22 del presente mes de julio.

Presidentes honorarios. Excelentísimo señor don Miguel Primo de Rivea y Ortaoja, Excelentísimo señor general gobernador de esta provincia don Rafael Pérez Herrera, y el Excelentísimo señor general de brigada residente en esta plaza don Francisco Chavarre Galzusta.

Presidente efectivo, Excelentísimo señor general de brigada y propietario don Eloy Caracuel y Aguilera, vicepresidente don Antonio Vivora Blancas, abogado, industrial y propietario; secretario, don Miguel Cruz Toro, propietario e industrial, y vocales, don Gerónimo Cuenca Burgos, propietario; don Eulogio Roldán Carrillo, abogado, propietario y diputado provincial; don Juan Palma García, médico y propietario; don Juan Cuenca Burgos, abogado y propietario; don Nicolás Cruz Toro, perito agrícola y propietario; don Francisco Garzón Carmona, propietario e industrial; don Francisco de P. Cuenca Burgos, propietario; don Antonio Rojas Romero, propietario y contratista de obras públicas; don Rafael Linarés Montilla, propietario; don Tomás Fernández Torres, propietario, y don Francisco del Viso López, orero agrícola, cuyos acertados nombramientos fueron recibidos con numerosas salvas de aplausos y vivas a España y al Rey, recibiendo todos las más entusiastas elicitaciones.

Juventud Patriótica.—Esta nueva sección del partido Unión Patriótica lucentina, se propone organizar muy en breve un gran grupo de foot-ball, otra sección para orfeón y con todos un Centro Filarmónico, que llevarán por título de la "Unión Patriótica", cuyo centro dará un curso de conferencias a cargo

de reputados oradores de los ilustrados jóvenes estudiantes que integran la Juventud Patriótica lucentina.

También tienen en proyecto estos jóvenes entusiastas un homenaje al gran poeta y esclarecido lucenés Luis Barahona de Soto, erigiéndole un busto digno de tan ilustre paisano; para lo que se organizarán funciones teatrales y demás fiestas benéficas, cuyos ingresos, serán destinados a satisfacer el importe de la escultura barahónica y su grandioso homenaje.

El triunvirato patriótico organizador para llevar a cabo todo lo expuesto, lo forman los ilustrados y patrióticos jóvenes de la U. P. don Francisco Javier Rodríguez, don Felipe Rojas Palacios y don José Serrano García, a más de infinitos jóvenes entusiastas de la idea, que al sacarla a loto, merecerán todos "bien" de su patria chica.

Saludemos a tan altruistas jóvenes, dándoles la más placentera y entusiasta bienvenida al palenque del turismo local, y por la sublime ocurrencia de glorificar al divino lucentino don Luis Barahona, que tan en olvido tuvieron hasta hoy los más ilustrados aracelitanos.

Avante, esforzados jóvenes, y que los inconvenientes que se presenten a tan patriótica obra, sean vencidos con valentía.—Corresponsal.

Doctor Roncal

Enfermedades internas, garganta, nariz y oídos.—Braulio Laportilla, 3, principal.

Importante

Si desea usted ahorrar dinero, antes de hacer sus compras visite el taller colectivo de la Sociedad de Ebanistas y Similares. Muebles de todas clases. Esmerada construcción

SANTA MARTA, 6.—CORDOBA

Para bombones y caramelos, nada mejor que la Confitería Victoria, de Salomón Sabal, Concepción, 16.

SE COMPRA

cera en rama y en panes en los almacenes de Manuel Casanova. P. Colón, número 7.

Valentín García del Campo

Almacenista de Coloniales

Importador de Bacalaos y Cafés, Avenida de Cervantes 24.—Córdoba.

JUAN GRANDE KELLER

Alas novedades en toda clase de artículos para propaganda — Oficinas: Avenida de Canalejas, 42.—Córdoba

Sotomayor, S. A. --- Aceitunas, Aceites y Cereales

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante lindantes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

Venta de terrenos

Se vende en junto o separadamente en lotes, una porción de terrenos de unas 1.200 fanegas de tierra de la dehesa de la "PORRADA", sita en término de Córdoba, que linda al Norte con el río Guadiato, al Este con Valde las Huertas y la línea divisoria que separa esta parte que se enagena del resto de la dehesa, al Sur con dicha dehesa y el camino de Almodóvar y senda de Perchas, y al Oeste con la mesa del Arrendal. Contiene dentro de estos límites, una casa de labor con cuadra, pajar, habitaciones y zahurda; otra casilla para el guarda y dos fuentes de agua potable; poblada toda de arboleda de chaparros y alcornoques y un magnífico cazadero con tres manchas, coto de reses, conejos y perdices.

Se admiten proposiciones en pliegos cerrados en la Secretaría de la excelentísima señora Condesa viuda de Hornachuelos, calle Pedro López número 13, en Córdoba, hasta el 15 de Octubre próximo, en cuyo día, a las 11, se procederá a su apertura, reservándose la propiedad el aceptarlos o no, para todo lo cual se encuentra de manifiesto en dicha Secretaría el pliego de condiciones.

Para bombones y caramelos, nada mejor que la Confitería Victoria, de Salomón Saal, Concepción, 16.

Quien quiera ganarse 800 pesetas

con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al Apartado de Correos, 813 Madrid de donde recibirá inmediata contestación diciéndole lo que tiene que hacer para ello.

CHOCOLATES Y
PULVOS DE CACAO

EUREKA S. A. CÁDIZ

Lo mejor hasta el día.—El alimento vegetal más agradable y nutritivo que se conoce y el más fácil de digerir.
De venta en principales ultramarinos y Confiterías en latas 1/4 y 1/8 de kilo a pesetas 3 y 1'70.

Francisco Guerrero Barea

Instalador electricista

Alfonso XIII, 38

Córdoba

Anuncios económicos

Hasta cinco líneas 50 céntimos

Sidra champan. Se siguen expendiendo a precios de propaganda las excelentes marcas «Elcano» y «Osasuna», a 2,10 y «Faja Azul», a 1,85, garantizando su buena calidad. Se sirven a domicilio y facturan por cajas de 12 botellas. Pozo.—Rejoj, 1. Teléfono 100

Peritos Agrícolas.—Academia preparatoria para ingreso en la Escuela Oficial de Córdoba. Único Centro establecido desde la creación de esta Granja (Año 1915): 53 alumnos ingresados. Internado limitado. Pidan Reglamentos, Ramírez de Arellano, 7. Córdoba.

Telégrafos.—Academia Torres, preparatoria para ingreso, actual convocatoria internado; pidan reglamentos. Ramírez de Arellano, 7. Córdoba.

Se vende automóvil marca Dodge, seminuevo, gran repuesto, a toda prueba, propiedad del Capitán de la Guardia Civil don Aurelio Pantoja. Dirigirse a su casa, Pabellón Cuartel de la Fuensanta. Córdoba.

Ocasión.—Se vende un motor a gasolina de 4 caballos, una máquina de extracción de 25 caballos, dos bombas, una horizontal y otra vertical, para desagüe de tinajas. Razón almacenes de Rosas y Bustillo, Avenida de Canalejas, 8. Córdoba

Cedo por no poderlo atender bonito y bien situado café-bar, recientemente instalado. Informarán Realejo, 66 (despacho).

Se vende papel usado en esta Administración.

Se construyen toldos y cortinas a precios económicos en el acreditado taller situado en el Galápagos, número 4, frente al Ayuntamiento. Para evitar intromisiones de personal extraño, seruega contraten directamente con el dueño, Francisco Ruiz.

Se arrienda un hotel de nueva construcción en la sierra. Darán razón, Gran Capitán 21, principal derecha.

Arrendamiento de casa.—Sobre el día 31 del próximo mes de Julio, podrá efectuarse el de la número 9 de la calle Duque de Hornachuelos, contigua a la plaza Cánovas. Para verla y tratar en la misma, los días festivos y domingos, de las quince a las diez y ocho.—Se vende un volante de muebl radio propio para estampación y un laminador muy baratos.

El almacén de curtidos de Antonio Arjona de la calle Librería, número 21, se ha trasladado a la misma calle, número 18. Grandes existencias en toda clase de géneros. Se venden mil kilos de retal de suela.

Aficionados al Sport.—Bicicletas y motos ligeras en venta a plazos. Pida precios y condiciones en el Almacén de Música y pianos Claudio Marcelo, 13. Córdoba.

Ladrillos huecos y macizos, de todas dimensiones se sirven a domicilio, desde 8,50 pesetas el ciento en adelante. Almacenes Santa María. Ollerías sin número

Se vende hotelito de nueva construcción en la sierra. Facilidades de pago. Razón San Felipe, 11.

Forasteros.—Se traspasa en Córdoba establecimiento de comestibles y paquetería en sitio céntrico. El negocio pueden ampliarlo a tejidos corrientes pues lo requiere el buen local que tiene. Informes Pedro Delgado, Fonda Andaluza.

Empleados.—Admitense uno o dos se o es en familia, buena habitación amueblada, todo nuevo, especial asistencia y limpieza. Precio económico. Informes calle San Francisco, 56.

Se venden muebles propios para establecimiento o casa de huéspedes. Para verlos y tratar, Concepción 32, barbería.

Cilindro cruz recificado, prensa cruz para troquear por caucho y herramienta de taller de platería, cortadores mesas, se venden de ocasión. Dos de Mayo, 22. Sevilla.

Sesasa establecimiento con bastantes existencias o se vende mostrador estantería y bar de vino. Razón Ramón Enríquez, Frailes 65.

Se arrienda casa con seis habitaciones, cocinas y jardín con vistas a la calle de la Fuente y a la carretera, en Alcolea de Córdoba. Puede verse de 8 a 20.

Se arriendan desde a fecha hasta San Miguel próximo los pastos del «Rosal de las Encinas Pías», de unas 150 fanegas de rastrojo, abundante en comida y buen abrevadero o se acoge ganado caballar, vacuno o lanar. Para tratar en la misma finca.

Por no poderlo atender su dueño se traslada a un establecimiento de bebidas en sitio muy céntrico y con mucha ampliación. Para más detalles dirigirse a F. Lara, Duque de la Victoria, 7. De doce a tres.

Nuevo Estudio Fotográfico.—Muy pronto quedará abierto al público un gran Estudio fotográfico con toda clase de comodidades y montado con los procedimientos más modernos en un amplio local de la casa Concepción, 16 (esquina a Gran Capitán).

Criada con buenas referencias, se necesita. Dirigirse San Pat 1, 3).

Se necesita arrendar casa o piso en buenas condiciones. Razón Hotel Comercio, J. A. C.

LA VOZ

Boletín gráfico de información

Ediciones: Mañana y noche

Completa información

**Telegráfica y Telefónica
de España y del Extranjero**

Oficinas y Talleres

San Pablo, 55.---Teléfono, 235

CORDOBA